FAQ - relativa alla procedura numero 3414519636 relativa ai “SERVIZI DI RICERCA ED ACQUISIZIONE DATI PER LO SVOLGIMENTO DELL’INDAGINE “PERCORSI DI FORMAZIONE PROFESSIONALE INIZIALE: INCLUSIONE E OCCUPABILITA’ DEI GIOVANI”
Quesito:

In riferimento ai servizi analoghi di cui a pag. 31 del disciplinare, per “ambito esclusivo delle rilevazioni nel campo della scuola/formazione e lavoro con l’utenza giovanile, anche straniera immigrata” si intende che ciascuna delle 3 indagini debba avere avuto come oggetto simultaneamente la scuola/formazione, il lavoro e l’utenza giovanile anche immigrata, oppure se tale requisito può essere soddisfatto nel complesso delle 3 indagini?

Risposta:
Non è necessario che ciascuna delle indagini proposte come servizi analoghi sia riferita simultaneamente agli ambiti della scuola, della formazione e del lavoro.

E’ necessario invece che ciascuna delle indagini sia riferita ai giovani (nell’ambito della scuola o della formazione o del lavoro) e almeno un’indagine sia riferita ai giovani di nazionalità non italiana.

