FAQ - relativa alla procedura numero 3414519636 relativa ai “SERVIZI DI RICERCA ED ACQUISIZIONE DATI PER LO SVOLGIMENTO DELL’INDAGINE “PERCORSI DI FORMAZIONE PROFESSIONALE INIZIALE: INCLUSIONE E OCCUPABILITA’ DEI GIOVANI”
Quesito:

Profilo del Responsabile scientifico del progetto, Coordinatore del gruppo di lavoro

A pagina 12 del Capitolo e Disciplinare è indicato che tale figura dovrà avere “una formazione di tipo statistico-sociologico a livello universitario e almeno 15 anni di esperienza comprovata in attività di indagine nel campo della ricerca sociale ed educativa, con particolare riferimento a studi e ricerche sui sistemi e processi formativi, di transizione al lavoro e sul tema dell'immigrazione”

Il livello universitario è richiesto in riferimento alla formazione (deve quindi avere un titolo

universitario) o è riferito anche all’esperienza ed è quindi necessario che sia una figura accademica?
Risposta:
Nel richiedere “una formazione di tipo statistico-sociologico a livello universitario e almeno 15 anni di esperienza comprovata in attività di indagine nel campo della ricerca sociale ed educativa, con particolare riferimento a studi e ricerche sui sistemi e processi formativi, di transizione al lavoro e sul tema dell'immigrazione”, si fa il riferimento almeno al possesso del titolo universitario relativo all’ambito “statistico-sociologico”, in affiancamento alla comprovata e quindicinale esperienza in attività di indagine nei campi sopra menzionati.

