Bando di "selezione per l'affidamento del servizio di formazione linguistica"

(C.I.G. 38458900D4)
FREQUENTLY ASKED QUESTIONS

1) I CURRICULA VITAE DEVONO ESSERE ALLEGATI ALLA DOCUMENTAZIONE DA PRESENTARE?

a. Sì.
2) GLI INSEGNANTI DEVONO ESSERE TUTTI DI MADRELINGUA?

a. Sì.
3) E’ POSSIBILE SOSTITUIRE UN INSEGNANTE NEL CORSO DELLE ATTIVITA’ FORMATIVE?

a. Sì, se si tratta di sostituzione definitiva del docente con un altro docente  l’ISFOL dovrà ricevere comunicazione 15 giorni prima della sostituzione assieme al curriculum del sostituto. La sostituzione potrà avvenire solo a seguito di accettazione formale da parte dell’ISFOL.
4) QUALE SARA’ LA DATA DI INIZIO ATTIVITA’ FORMATIVE?

a. Le lezioni dovranno cominciare non appena verranno eseguiti i test di verifica livello e formate le classi per i corsi collettivi.
5) I DIPENDENTI ISFOL POTRANNO PARTECIPARE A PIU’ DI UN CORSO?

a. No. La scelta sulla tipologia di corso da seguire verrà fatta sulla base delle esigenze di servizio e del livello di conoscenza della lingua.
6) COSA SI INTENDE PER “RILASCIATO CERTIFICAZIONI PREVISTE DALL’UCLES?
a. Si intende che il soggetto erogatore del servizio dovrà fornire un’appropriata preparazione didattica e rilasciare relativa certificazione valida per il sostenimento dell’esame della University of Cambridge Local Examination Sindacate o equivalente e comunque rilascerà un attestato valido e riconosciuto a livello europeo.
7) E’ POSSIBILE INDICARE IL NUMERO DI EDIZIONI PER CIASCUNA TIPOLOGIA DI CORSO RICHIESTO?

a. Sarà possibile indicare il numero di edizioni per ciascuna tipologia solo a seguito dei testi di verifica livello.
8) PER CORSI COLLETTIVI IN MODALITA’ E-LEARNING SI INTENDE L’AULA VIRTUALE? MODALITA’ DIRETTA O INDIRITTA?

a. Si intende l’aula virtuale con possibilità di seguire le lezioni sia in modalità diretta che indiretta.
9) PER IL PERSONALE DISLOCATO IN ALTRA CITTA’ QUALE TIPOLOGIA DI CORSO DOVRA’ ESSERE PRESA IN CONSIDERAZIONE?

a. Per il personale dislocato nella sede di Benevento le lezioni potranno essere erogate in modalità e-learning.
10) PER CORSI COLLETTIVI IN MODALITA’ E-LEARNING COSA SI INTENDE PER: CD AUTOAPPRENDIMENTO E PIATTAFORMA E-LEARNING?

a. CD in autoapprendimento: CD multimediale da utilizzare liberamente per l’autoformazione;
11) piattaforma e-learning: un ambiente software raggiungibile via rete (internet).
12) PER IL PAGAMENTO DELLA TASSA DI € 20,00 ALLA AVCP IN QUALE MODALITA’ SI DEVE FARE IL VERSAMENTO?

Per eseguire il pagamento, indipendentemente dalla modalità di versamento utilizzata, sarà comunque necessario iscriversi on line al “Servizio di Riscossione” raggiungibile all’indirizzo http://contributi.avcp.it.

L’utente iscritto per conto dell’operatore economico dovrà collegarsi al servizio con le credenziali da questo rilasciate e inserire il codice CIG che identifica la procedura alla quale l’operatore economico rappresentato intende partecipare. Il sistema consentirà il pagamento diretto mediante carta di credito oppure la produzione di un modello da presentare a uno dei punti vendita Lottomatica Servizi, abilitati a ricevere il pagamento. Pertanto sono consentite le seguenti modalità di pagamento della contribuzione:

· online mediante carta di credito dei circuiti Visa, MasterCard, Diners, American Express. Per eseguire il pagamento sarà necessario collegarsi al “Servizio Riscossione” e seguire le istruzioni a video.
A riprova dell'avvenuto pagamento, l’utente otterrà la ricevuta di pagamento, da stampare e allegare all’offerta, all’indirizzo di posta elettronica indicato in sede di iscrizione. La ricevuta potrà inoltre essere stampata in qualunque momento accedendo alla lista dei “pagamenti effettuati” disponibile on line sul “Servizio di Riscossione”; 

· in contanti, muniti del modello di pagamento rilasciato dal Servizio di riscossione, presso tutti i punti vendita della rete dei tabaccai lottisti abilitati al pagamento di bollette e bollettini. All’indirizzo https://www.lottomaticaitalia.it/servizi/homepage.html  è disponibile la funzione “Cerca il punto vendita più vicino a te”. Lo scontrino rilasciato dal punto vendita dovrà essere allegato in originale all’offerta.
13) ABBIAMO SOLO UNA BANCA, COME POSSIAMO AVERE DUE DICHIARAZIONI DA DUE BANCHE DISTINTE? E’ POSSIBILE PRESENTARNE SOLO UNA?

Esclusivamente nel caso in cui il prestatore di servizi concorrente non sia in grado di presentare le 2 (due) referenze richieste, per giustificati motivi successivamente verificabili dall’ISFOL, ivi compreso quello concernente la costituzione o l’inizio dell’attività da meno di tre anni, questi può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante 1 (una) referenza bancaria e, in alternativa alla seconda referenza bancaria, copia dei bilanci degli ultimi tre anni ovvero del periodo di effettiva vigenza della ditta/società etc. (si veda il punto 3) “Almeno 2 idonee dichiarazioni bancarie” dell’art. 10 “Modalità di presentazione dell’offerta” del Capitolato di gara - a pag. 11).

14) POSSONO ESSERE CONSIDERATE IDONEE LE DICHIARAZIONI BANCARIE CON QUESTA DICITURA: “IL RAPPORTO AD OGGI E’ SEMPRE STATO CORRETTO E REGOLARE E HA SEMPRE PRESENTATO I REQUISITI DELLA SOLVIBILITÀ?

Sì.
15) POSSIAMO PAGARE SOLO IL 50% DEL DEPOSITO PERCHÈ SIAMO UN’AZIENDA CERTIFICATA ISO 9001?

Sì, si vedano a questo proposito le modalità del Disciplinare di gara al punto 1) “Deposito cauzionale provvisorio” dell’art. 10 “Modalità di presentazione dell’offerta” a pag. 10 e 11, e all’art. 15 “Deposito cauzionale definitivo” a pag. 25.
16) NEL MODULO GAP VIENE RICHIESTO IL VOLUME D’AFFARI, A QUALE PERIODO SI DEVE RIFERIRE?

Si deve riferire all’ultimo esercizio finanziario approvato.

Si evidenzia che non è obbligatorio indicare tale dato, come specificato nello stesso modello GAP.
17) Tra i costi inclusi nell’offerta economica dobbiamo prevedere anche quelli inerenti il sostenimento degli esami per ottenere le certificazioni previste dall’UCLES?
Sì, l’offerta economica deve essere omnicomprensiva di ogni costo ed onere sostenuto dal prestatore di servizi (si veda il capoverso 4 e 5 dell’art. 7 “ Importo dei servizi e condizioni di espletamento delle attività” del Capitolato di gara).
18) Con quali tempistiche verrà effettuato il pagamento dei corrispettivi (es. 30 o 60 gg df)?
Il pagamento dei corrispettivi verrà effettuato nel rispetto dei principi sanciti dal D. Lgs. n. 231 del 9 ottobre 2002, ossia 30 giorni dal ricevimento fattura (si veda il capoverso 5 dell’art. 14 “Modalità di pagamento” del Capitolato di gara).

19) Sussiste l’obbligo di presentare i cv dei docenti d’inglese in lingua italiana?

Tutta la documentazione deve essere redatta in lingua italiana (si veda il capoverso 2 dell’art. 10 “Modalità di presentazione dell’offerta” del Capitolato di gara).
 

20) In caso di aggiudicazione il DURC dovrà essere consegnato in originale o in copia?
L’ISFOL provvederà ad inoltrare allo Sportello Unico Previdenziale la richiesta di DURC relativa alle posizioni INPS e INAIL dichiarate dal prestatore di servizi nell’offerta presentata.
21) La base d’asta è pari ad € 150.000,00 e il numero di dipendenti da formare è pari a n. 251, per cui ad ogni singolo partecipante è destinata una quota di € 597,61. 


Poiché non conosciamo il numero di partecipanti di ogni singolo corso, formuleremo una proposta economica in base alla quale la MEDIA degli importi è inferiore alla base d’asta.


Vorremmo, per cortesia una conferma in maniera da non sbagliare formulazione.

Per formulare correttamente l’offerta economica si vedano i seguenti documenti pubblicati, per la gara in oggetto, sul sito dell’ISFOL nella sezione Bandi:

Nota esplicativa Rif. 119/DRU

Offerta economica Rif, 119/DRU.
