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Il 4 giugno si svolge a Londra il primo incontro tecnico della rete transnazionale “Active inclusion”, finalizzata allo scambio tra paesi di pratiche, strategie e strumenti per l’inclusione socio lavorativa di diversi gruppi svantaggiati. La rete deve ancora insediarsi, infatti, il primo incontro dello Steering Group si terrà a Belfast il 25 e 26 giugno prossimi. In quella sede verrà definito il piano di lavoro. 
L’incontro preliminare del 4 giugno ha come finalità la definizione dei temi e della metodologia di lavoro della Rete. Prendono parte all’incontro il partner di ricerca incaricato di gestire gli aspetti metodologici relativi alle attività e ai prodotti della rete, il NOMS (National Offender Management Service del Ministero di Giustizia britannico) capofila della Rete, la Commissione Europea, l’Autorità di Gestione del FSE del Nord Irlanda e dell’Inghilterra, NIACRO (ONG che lavora per l’inclusione sociale dei detenuti in Nord Irlanda), e FEANTSA (Fédération Européenne d’Associations Nationales Travaillant avec les Sans-Abri).

I risultati dell’incontro verranno elaborati dal partner di ricerca e sottoposti ai partner dello SG nel prossimo incontro. 

L’Isfol partecipa all’incontro quale partner della rete e coordinatore a livello nazionale del gruppo di lavoro costituito con alcune Regioni italiane e la DG Inclusione del Ministero del lavoro. All’incontro interviene Giovanna Mangano del gruppo di lavoro Progetto cooperazione transnazionale.
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