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Il Programma per il sostegno e lo sviluppo dei percorsi integrati di inserimento socio-lavorativo dei soggetti con disturbo psichico - Pro.P., realizzato dall’Isfol e sostenuto dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali D.G. Politiche per l’orientamento e la formazione, DG per le Politiche dei Servizi per il Lavoro e DG per l’Inclusione e le Politiche Sociali, ha l’obiettivo di realizzare azioni di sistema finalizzate a sostenere i percorsi di formazione e di inserimento socio-lavorativo delle persone con disturbo psichico. 

Il Programma abbraccia numerose attività quali creazione e rafforzamento di reti interistituzionali tra i diversi attori del territorio; competenze e formazione degli operatori dei servizi territoriali; cooperazione sociale e percorsi di inserimento lavorativo; indagini sui Centri diurni per la salute mentale, etc.. 

Il Programma, in attuazione dal 2006, ha promosso la realizzazione di svariati progetti territoriali nell’ambito della salute mentale coinvolgendo fino ad oggi dieci regioni (Lazio, Piemonte, Puglia Toscana, Umbria, Sardegna, Campania, Veneto, Marche e Molise), in modo diversificato in base alle esigenze di ciascun territorio.

La Regione Molise ha ritenuto utile sviluppare il Documento strategico regionale per l’inserimento lavorativo dei pazienti in carico ai servizi dei Dipartimenti di Salute Mentale (DSM) dell’Azienda Sanitaria Regionale del Molise (ASReM) che si propone di definire e realizzare una rete a livello istituzionale verticale ed orizzontale tra gli Enti Locali, di fornire indirizzi per superare la frammentazione degli attori coinvolti, di favorire la responsabilità sociale da parte degli operatori economici, di definire metodologie e percorsi di sostegno agli utenti da avviare al lavoro.

Il seminario ha l’obiettivo di illustrare i risultati raggiunti dal Programma Pro.P in Molise, offrendo la possibilità di un confronto sui temi sia del lavoro come strumento di inclusione attiva sia dell’integrazione tra i vari sistemi che operano nel settore dell’inclusione quale strategia imprescindibile per contrastare i fenomeni di esclusione nell’area della salute mentale.
Il seminario è strutturato nell’arco della intera giornata del 28 novembre 2012 e vede la partecipazione delle istituzioni locali e degli operatori coinvolti nella redazione del “documento strategico” sull’inserimento socio-lavorativo dei soggetti con disturbo psichico.
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