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In linea con la riforma dell’istruzione secondaria di secondo grado, di concerto con il MIUR, nell’ambito del piano di attività Europass 2014 sono previsti la diffusione e il rilascio del Supplemento al certificato Europass.
Il Supplemento al certificato Europass è un documento che accompagna i diplomi e le qualifiche professionali acquisiti, allo scopo di renderli più facilmente comprensibili anche a eventuali datori di lavoro stranieri. Esso fornisce informazioni su abilità e competenze acquisite, tipo di attività professionale cui è possibile accedere, livello del certificato nell’ambito della classificazione nazionale.
Al fine di favorirne il rilascio da parte degli istituti scolastici è stato costituito un gruppo di lavoro composto da referenti ISFOL e MIUR chiamato a descrivere le competenze in possesso degli studenti in uscita dai differenti indirizzi di scuola secondaria.

In particolare, la compilazione del Supplemento al certificato per i licei classici e artistici ha previsto la costituzione, in seno all’Ufficio scolastico regionale del Veneto, di un gruppo di esperti, dirigenti scolastici e docenti che si riunirà per la prima volta il 21-22 luglio p.v. a Venezia. Per l’ISFOL parteciperà Ismene Tramontano in qualità di coordinatore del Centro Nazionale Europass Italia.
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