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Trento
Concept Note (max 1 cartella)
Al fine di favorire un’opportuna informazione, formazione e diffusione di buone pratiche connesse alla mobilità geografica nell'ambito di programmi formativi e di riqualificazione, l'Agenzia del Lavoro della Provincia autonoma di Trento, Ufficio Politiche del Lavoro a Finanziamento Europeo, in qualità di Ente promotore del progetto di mobilità PLM dal titolo MoMo – Mobilità per lavoratori in Mobilità finanziato nell’ambito del Programma LLP – Programma settoriale Leonardo da Vinci, con il patrocinio dell’ISFOL - Agenzia nazionale Leonardo da Vinci, promuove la realizzazione di un seminario, che si svolgerà il 24 maggio 2013 a Trento presso l’Università degli Studi di Trento.

  
L’evento intende perseguire i seguenti obiettivi:

· disseminare i risultati dell’esperienza maturata grazie all’attuazione del progetto di mobilità transnazionale denominato MoMo – Mobilità per lavoratori in Mobilità finanziato nell’ambito del Programma LLP – Programma settoriale Leonardo da Vinci;
· presentazione di quello che sarà la mobilità transnazionale nel nuovo programma europeo su Istruzione, Formazione, Gioventù e Sport;
· presentare ed aprire un tavolo di confronto sul modello “Mobication” cogliendo l’occasione della presenza all’evento di uno dei suoi ideatori il Prof. Soren Kay Anderson professore associato e direttore dell’Employement Relations Centre (FAOS) presso il Dipartimanto di sociologia dell’Università di Copenhagen.
Sono invitati a partecipare gli operatori interessati, sia pubblici che privati.
Si allega programma dell’evento con il nominativo dei relatori.
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