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LA SPERIMENTAZIONE DELLA PEER REVIEW PER L’IMPLEMENTAZIONE DELLA STRATEGIA NAZIONALE PER LA GARANZIA DI QUALITÀ – RISULTATI E PROSPETTIVE
18 APRILE 2013
S. S .I. G. “G. VERGA” – VIA BOSCO DI CAPODIMONTE 75/B NAPOLI

Concept Note




Il progetto  Isfol “Rete Nazionale Peer Review 2012/2013”finanziato nell’ambito del Pon Convergenza e Competitività del Ministero del Lavoro, progetto Governance, ha l’obiettivo di favorire l’ulteriore diffusione, a livello nazionale, della metodologia della Peer Review. 
Il progetto ha previsto la realizzazione di seminari locali di diffusione al fine di diffondere la metodologia a livello locale e di individuare gli ulteriori spazi di implementazione in relazione alle caratteristiche peculiari dei sistemi regionali di offerta formativa e dei dispositivi e delle metodologie già esistenti in materia di assicurazione qualità.
Nel corso del seminario saranno presentati i risultati della sperimentazione in corso e sarà dato un ampio spazio ai rappresentanti delle istituzioni nonché agli stakeholder regionali, favorendo il dibattito e il confronto per individuare spazi comuni di sviluppo e migliorare la qualità dell’offerta formativa.
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