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Meeting annuale della rete Euroguidance 

07-08 aprile 2014 
Atene 
(grecia)

Concept Note
In concomitanza con il Semestre europeo di Presidenza greca, nei giorni 7 e 8 aprile 2014, avrà luogo ad Atene la prima riunione plenaria della rete Euroguidance per l’annualità 2014. 

L’appuntamento suddiviso in due giornate è organizzato dal Centro Euroguidance greco in collaborazione con la Commissione europea e le rete Euroguidance al fine di avviare la condivisone delle attività previste nell’ambito del nuovo Programma comunitario Erasmus +. 

In particolare, sono in programma momenti di approfondimento sulla progettazione e le nuove iniziative europee che prenderanno avvio con la Programmazione europea 2014-2020, i futuri sviluppi del portale Ploteus (http://ec.europa.eu/ploteus) e le novità in tema di promozione dell’European Area of Skills and Qualifications (EASQ). 
Il meeting annuale della rete Euroguidance è anche un’importante occasione di confronto e collaborazione dei Centri nazionali attraverso la costituzione di gruppi di lavoro interni alla rete, come quelli dedicati alla “mobilità internazionale” e allo sviluppo di una “strategia di comunicazione” congiunta per una migliore diffusione dei servizi e delle attività di Euroguidance.     
Per il Centro nazionale Euroguidance Italia parteciperà Concetta Fonzo. 

Per maggiori informazioni sul Centro nazionale Euroguidance Italia: http://www.isfol.it/euroguidance. 
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