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La regione Umbria realizza la seconda edizione della formazione alla Conduzione di una Peer Review rivolta alle strutture di istruzione e formazione professionale. 
Ismene Tramontano parteciperà, in qualità di Responsabile del Reference Point Nazionale per la qualità dell’Istruzione e formazione professionale, come relatore alla prima giornata del corso, in data 25/06/2013 (Unità formative “Il ruolo di Peer nella peer review”: Introduzione al Quality Management e al sistema di Assicurazione della Qualità; Introduzione alla metodologia di Peer Review; Compiti e ruolo dei pari nella Peer Review).

La realizzazione di un’edizione sperimentale di formazione alla peer review rappresenta l’esito tangibile di un percorso intrapreso dalla Regione Umbria a seguito dell’adesione, in qualità di partner istituzionale, al progetto “Peer Review: Increasing Sustainable Development Of Quality” (PRISDOQ), con la finalità di sostenere la diffusione, fra le agenzie formative accreditate, di questa specifica metodologia e di integrarla nel sistema complessivo di regole, a livello regionale, per l'assicurazione di qualità della formazione professionale. 

In particolare, la decisione di avviare la formazione alla conduzione di una peer review (DD n. 2139 del 15/04/2013) fa seguito all’approvazione, da parte della Giunta Regionale dell’Umbria, del Sistema di competenze di base relative alla conduzione di una peer review rivolta alle strutture di istruzione e formazione professionale e del relativo standard di percorso formativo (D.G.R. n. 295 dell’08/04/2013); con il conseguente inserimento degli stessi nei Repertori regionali dei Profili professionali e degli Standard di percorso formativo e stabilendo altresì che le competenze così acquisibili assolvono l'obbligo di aggiornamento professionale di cui al criterio C) del dispositivo regionale di Accreditamento delle agenzie formative.
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