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Catania, 28 novembre 2011

COMUNICATO STAMPA

il volontariato riparte dal sud

Isfol e Ministero del Lavoro promuovono un Convegno sul volontariato nel Mezzogiorno  

Palazzo Platamone, Via Vittorio Emanuele II, 121

Catania, 28 novembre 2011 – ore 9.00

Luce a mezzogiorno. Il volontariato del Sud tra esigenze di riconoscimento ed obiettivi strategici  è questo il titolo del convegno nazionale che l’Isfol insieme al Ministero del lavoro con il contributo del Fondo Sociale Europeo organizza oggi a Catania. Molti i soggetti chiamati a partecipare a questa giornata di discussione e di confronto sui temi del sociale: le istituzioni, gli operatori del settore, gli esperti, gli studiosi. 

L’occasione è rappresentata dall’Anno europeo del Volontariato che nel 2011 ha lanciato alcuni obiettivi strategici,  in seguito ripresi e sviluppati a livello nazionale nel Piano Italia 2011 dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali. Il focus di Catania intende concentrare l’attenzione su un contesto ancora più specifico come quello del  Mezzogiorno per verificare in che misura questo territorio abbia recepito gli obiettivi nazionali e comunitari. I dati più recenti (2011) sono incoraggianti, difatti rivelano l’esistenza in Italia di 43.323 organizzazioni di volontariato. Il 63% di queste è iscritto ai registri pubblici e dal 2007 ad oggi si è verificato un incremento delle iscrizioni  fino a registrare un +11,4%. ll primato, in questo senso, lo fanno registrare proprio le regioni del Sud dove si contano complessivamente 12.112 organizzazioni con una crescita di quelle iscritte del 210,6% e fra queste in particolare la Sicilia e la Puglia sono quelle che registrano gli incrementi maggiori, rispettivamente +330,1% e +307%.

Il risveglio del Sud sul fronte del volontariato ha un significato notevole se si pensa a quanti benefici possa trarre un territorio economicamente svantaggiato da una rete di soggetti capaci di sostenere gli individui in situazioni di fragilità. 

L’Isfol attraverso l’Area Politiche sociali e pari opportunità è impegnato da anni a supportare con progetti e ricerche le amministrazioni centrali e locali, oltre alle organizzazioni del terzo settore nelle politiche di inclusione. In questa occasione, oltre ad essere tra i promotori dell’iniziativa l’Istituto per lo Sviluppo della Formazione professionale dei Lavoratori è presente con il progetto P.E.R.S.E.O. Promuovere esperienze di rendicontazione sociale ed organizzativa, che realizzerà a partire dal 2012 in alcune aree-pilota del Mezzogiorno. Il progetto ha l’obiettivo di diffondere all’interno del mondo del volontariato la cultura della rendicontazione sociale, approfondendo e sistematizzando la conoscenza in materia, sostenendo i processi di accountability nei territori del Mezzogiorno e accompagnando l’adozione in via sperimentale di strumenti di reporting: il tutto nell’ottica della maggiore trasparenza dell’agire delle organizzazioni di volontariato. Il risultato atteso, con particolare riferimento ai territori dell’obiettivo “CONVERGENZA” ossia il Sud, riguarda la crescita qualitativa di competenze dei soggetti che operano nel volontariato e l’attuazione di una sperimentazione che dovrebbe interessare ben cento organizzazioni nelle quattro Regioni all’esame (Calabria, Campania, Puglia e Sicilia).

Per informazioni Ufficio Stampa Isfol: 06/85447304-611-594  
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