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Napoli, 20 ottobre 2011

COMUNICATO STAMPA

rapporto orientamento: il confronto con le esperienze locali 

Il primo appuntamento oggi a Napoli
OrientaSud – Città della Scienza
Via Coroglio, 104
Napoli, 20 ottobre 2011 – ore 9.00

Si tiene oggi a Napoli il secondo di una serie di appuntamenti che l’Area politiche per l’Orientamento dell’ISFOL  ha organizzato a livello regionale per parlare di Orientamento. Questa volta il convegno dal titolo Rapporto orientamento dai dati nazionali alle esperienze locali si inserisce all’interno di un contesto più ampio, quello di OrientaSud, Il Salone delle Opportunità per i giovani del Mezzogiorno. 
Gli obiettivi dell’incontro sono almeno due: da una parte diffondere i risultati dell’ultimo Rapporto sull’Orientamento presentato a Roma in maggio e dall’altra avviare il dialogo con i diversi attori locali partendo dalle esperienze realizzate sul territorio. Molti gli esperti chiamati a partecipare all’incontro di oggi: Domenico Sugamiele, Direttore del dipartimento Sistemi Formativi dell’Isfol; Anna Grimaldi, Responsabile dell’Area Politiche per l’Orientamento dell’Isfol; Caterina Miraglia, Assessore Istruzione Regione Campania; Filippo Bencardino,  Rettore Università del Sannio  e molti altri ancora. 

Verrà avviata una riflessione sulle opportunità offerte oggi dall’orientamento per tutti quei soggetti che a vario titolo si avvicinano a servizi di questo tipo, a partire dai giovani che nel 60% dei casi dichiarano di aver fruito almeno una volta dei servizi di orientamento fino agli adulti  (donne, disoccupati o inoccupati) che spesso cercano un supporto informativo e orientativo per trovare una collocazione nel mondo del lavoro. Soprattutto sarà l’occasione per definire la dimensione regionale del fenomeno orientamento, mettere a confronto il lavoro fatto e, partendo proprio da questo, delineare nuove prospettive.

A questo primo incontro sono state invitate a partecipare molte delle regioni del Centro-Sud: Sardegna, Calabria, Molise, Abruzzo, Lazio, Campania.      

Per informazioni Ufficio Stampa Isfol: 06/85447304-611-594  








