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Seminario di INFO-FORMAZIONE 
PER LA RETE NAZIONALE DI DIFFUSIONE EUROGUIDANCE ITALY

Verbale 27 novembre 2014

Partecipanti: Ministero del Lavoro: Andrea Falcone e  Paola Patasce; Isfol: Ismene Tramontano, Sandra D’Agostino, Katia Santomieri, Concetta Fonzo, Roberta Grisoni, Ginevra Benini, Francesca Ludovisi, Claudio Bensi, Giuseppa Montalbano, Giulia Tosi, Silvia Lotito, Gabriella Cappellini, Giuseppe Iuzzolino, Alfredo Rizzo, Diana Macrì, Marianna Forleo; Rete nazionale di diffusione Euroguidance: Elena Carli, Europe Direct, Comune di Venezia; Paola Pertegato, Xena, Padova; Rita Vita Finzi, Comune di Ferrara; Paola Bobini, Eures Regione Toscana; Federica Sguotti, APIC, Firenze; Roberta Segaspini, Ciofs FP Lazio; Marcella Melis, Studio Progetto 2, Abbasanta (Or); Alessandra Bottalini, Centro Studi Pluriversum, Siena; Francesco Marcigliano, APOF – IL, Potenza; Barbara Fioravanti, Provincia di Fermo; Carmela Basile, Provincia di Campobasso; Andrea Lombardi, Uniser, Forlì; Francesca Sirignani, Cefo, Roma; Angela Loiacono, Ciofs – FP, Roma; Nazareno Spaziani, IIS Volta, Frosinone; Elisa Di Simone, Ispef, Roma; Alessandro Falsina, SFA, Palermo; Carmen Olanda, Educazione all’Europa, Ravenna; Angelita Campriani, Università di Siena; Marinella Maffi, Provincia di Piacenza; Samuele Bregagna, Regione Marche; Giuseppe Attilio Trotta, Eures Marche; Sabina Riatti, Provincia di Macerata; Hanneke Van Daalen, 
Associazione Porta Nuova Europa, Pavia.



Il giorno 27 del mese di novembre dell’anno 2014, presso la sede dell’Isfol in Corso d’Italia 33 a Roma, ha avuto luogo il Seminario annuale di informazione e formazione per i membri che aderiscono alla Rete Euroguidance Italy.

Apre i lavori Ismene Tramontano, Responsabile del Centro Euroguidance Italy, dando il benvenuto ai partecipanti e introducendo rapidamente le novità dell’anno in ambito nazionale ed europeo:

· i principali eventi  del semestre di Presidenza italiana e in particolare la Conferenza europea dell’orientamento e l’incontro ELGPN , del 20-22 ottobre u.s.;

· l’implementazione e le novità  del Programma Erasmus Plus;

· i risultati della consultazione pubblica sullo Spazio europeo delle competenze e delle qualifiche realizzata dalla Commissione europea e l’attesa per le sue ricadute, presentati a Bruxelles il 17 giugno u.s.;

· l’implementazione a livello regionale della raccomandazione sulla Garanzia Giovani; 





· l’approvazione in Conferenza unificata, il 13 novembre u.s., del documento sugli standard dell’orientatore. Dopo aver definito la governance in generale, nel 2013 si è passati sempre in Conferenza unificata alla definizione degli standard nazionali dei servizi e delle competenze degli operatori che possano contribuire al superamento della frammentazione esistente sui territori, sia in termini di normativa che di prestazione dei servizi;

· il nuovo governo della Commissione europea con il passaggio del coordinamento delle Reti europee e dei tools dalla  Direzione Generale Education alla DG Employment. L’Unità Skills and Qualification Strategies è stata spostata dalla DG Education alla DG Employment perché si vuole legare sempre più il tema delle competenze e della trasparenza al mercato del lavoro. Questo trasferimento, che ha un grande impatto sulle attività e sull’operatività delle principali Reti europee (Europass, Euroguidance ed Eqavet), sta determinando un assetto organizzativo estremamente fluido e il rinvio di alcune scadenze e attività.

Ismene Tramontano passa quindi la parola a Sandra D’Agostino, Responsabile della Struttura Metodologie e strumenti per le competenze e le transizioni dell’Isfol, all’interno della quale opera il Centro Euroguidance Italy.  
Sandra D’Agostino illustra le principali novità a livello nazionale ed europeo in tema di orientamento, competenze e trasparenza delle qualifiche richiamando in particolare,  la recente adozione del documento sugli standard dell’orientamento.

Paola Patasce del Ministero del Lavoro ripercorre il percorso intrapreso dall’Italia per la costruzione di un sistema di orientamento permanente sfociato nella recente adozione in Conferenza Stato-Regioni del documento sugli standard minimi nazionali.

Katia Santomieri dell’Isfol presenta l’iniziativa Garanzia Giovani, a partire dalla ricostruzione dell’architettura generale, passando poi all’illustrazione dei piani regionali di attuazione fornendo gli ultimi dati di monitoraggio rispetto alle risorse finanziare impegnate e alle misure attuate.

Concetta Fonzo dell’Isfol illustra i collegamenti fra la rete europea ELGPN ed Euroguidance e presenta gli ultimi prodotti realizzati dalle Reti, tutti accessibili e fruibili gratuitamente nei portali europei di riferimento www.elgpn.eu/ e http://euroguidance.eu/.  

Roberta Grisoni dell’Isfol fornisce una breve panoramica generale sul nuovo Programma Erasmus Plus soffermandosi più nel dettaglio sulle misure previste per la mobilità transnazionale e sulle differenze rispetto al precedente programma Lifelong Learning.

Ginevra Benini dell’Isfol descrive l’articolazione degli stage in Europa e dei tirocini in Italia così come più ampiamente riportato nelle recenti pubblicazioni dell’Istituto: il Manuale dello stage in Europa (pubblicato e ristampato grazie ad Euroguidance) ed il Manuale del tirocinante.

Seguono quindi le presentazioni di alcuni membri della Rete che illustrano le esperienze realizzate dalle loro strutture in tema di orientamento e mobilità. 




Sono intervenuti in particolare : 

· Francesco MARCIGLIANO, APOF - IL/Agenzia per  l’Orientamento  e la Formazione - Istruzione e Lavoro (Lauria - Potenza), Breve presentazione delle attività dell’Agenzia.

· Alessandra BOTTALINI, Centro Studi Pluriversum (Siena), Presentazione dei documenti:
- Improving guidance interventions at school. Handbook for teachers
- Competenze di orientamento a scuola: conoscere ed esplorare le professioni.

· Sabina RIATTI, Provincia di Macerata, Settore VI Politiche del Lavoro e Formazione, EURES, Progetto pilota Your First EURES Job, Lead partner Ministero del Lavoro, Provincia MC partner.

· Andrea Lombardi, UNISER Soc. Coop. Onlus (Forlì), Presentazione dei progetti:
- Mobilitas http://www.mobilitasonline.net/
- iMove http://www.imovenetwork.org/

Al termine delle presentazioni Ismene Tramontano apre il dibattito fra i partecipanti sottolineando la necessità di acquisire stimoli e suggerimenti utili a progettare il prossimo anno di attività del Centro. I membri della Rete hanno sottolineato la necessità di rimanere in contatto costantemente durante l’anno e hanno inoltre richiesto che la riunione annuale nel 2015 si svolga su due giornate per avere più tempo per confrontarsi.

I partecipanti sono stati invitati ad inviare eventuali ulteriori proposte. 

Claudio Bensi, Francesca Ludovisi e Silvia Lotito dell’Isfol illustrano i canali di comunicazione della Rete, ovvero il sito http://euroguidance.eu/, la newsletter Minformo e la rivista Euroguidance News sollecitando i partecipanti a rendersi attivi nel comunicare al Centro le iniziative che vogliono diffondere.

In chiusura Giuseppa Montalbano dell’Isfol, ha presentato lo stato di avanzamento del processo di costruzione del sistema nazionale di certificazione delle competenze.

Alle ore 16.00 Ismene Tramontano conclude i lavori.
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