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Il seminario internazionale “Modelli di intervento per un mercato del lavoro inclusivo” che si svolge a Bucarest il 12 luglio prossimo, è organizzato nell’ambito del progetto bilaterale italo-romeno SOCIAL, Strategia per l’Occupazione e Qualificazione tramite l’Apprendimento ed Attività per la Libertà, finanziato dal FSE Rumeno (POSDRU/69/61/S/32810) con l’obiettivo di favorire il reinserimento sociale e professionale di soggetti sottoposti a provvedimenti giudiziari.

Il progetto, avviato nel 2009, si conclude nel prossimo settembre e ha operato, a partire dal modello italiano delle imprese sociali e dalle esperienze sull’inclusione dei soggetti svantaggiati maturate nella precedente e attuale Programmazione, per l’inserimento di ex-detenuti attraverso la creazione di strutture di economia sociale e l’intervento sugli attori chiave dei sistemi della giustizia, della formazione e del lavoro.
La giornata di lavori, coordinati dall’ISFOL (Progetto Cooperazione transnazionale), partner attuativo per conto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali italiano, con il supporto dell’Amministrazione Penitenziaria rumena, è rivolta ad operatori ed amministratori locali rumeni, e si articola in una sessione plenaria e in workshop tematici/ gruppi di lavoro.  

I gruppi consentiranno il confronto su alcuni temi chiave nel processo di reinserimento dei detenuti quali: 

· ruolo dell’economia sociale, con particolare riferimento al disegno di legge rumeno in materia di sviluppo dell’economia no profit; 

· capacity building, intesa come crescita della capacità organizzativa delle strutture del settore senza fini di lucro tramite la costituzione e la gestione di imprese sociali; 
· reti e partenariati per lo sviluppo locale, elementi strategici soprattutto nella fase del post-rilascio;

· comunicazione sociale e ruolo dei mass media quali aspetti determinanti nella costruzione di un’opinione pubblica e di una società inclusiva. 

Per ogni tema si intende illustrare e promuovere il confronto tra esperienze provenienti da Italia, Spagna, Paesi Bassi e Romania, prendendo spunto anche dai risultati emersi dalle sperimentazioni realizzate dal partenariato italo-rumeno e riportate nelle Linee Guida per il reinserimento di (ex) detenuti attraverso partenariati locali che saranno presentate nel corso del seminario e sono state ideate con il fine di accompagnare le istituzioni e le organizzazioni - pubbliche e private, profit e non profit in un percorso condiviso di inclusione. 
Nel corso della giornata sarà inoltre presentato il DVD Video From prison to social inclusion and job insertion, realizzato dal Servizio per la comunicazione e divulgazione scientifica con il coordinamento del Progetto Cooperazione transnazionale dell’Isfol, che raccoglie testimonianze di rilievo di ex-detenuti, imprenditori e attori chiave italiani che hanno vissuto il percorso di (re)inserimento. 
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