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L'undicesimo congresso mondiale sulla riabilitazione psichiatrica ha lo scopo di presentare e discutere idee e pratiche innovative per il trattamento e la cura di gravi disturbi mentali e disabilità correlate. Il titolo del congresso: Change thinking, change practice, change services - Cambia pensiero, cambia le pratiche, cambia i servizi - si riferisce alla profonda crisi scientifica e pratica della psichiatria, che tutti i giorni affronta le principali sfide che vanno oltre i confini di una disciplina medica e sollevano questioni politiche, sociali, etiche e scientifiche.

La necessità di basare gli interventi psichiatrici su prove scientifiche da un lato, e le esigenze pratiche e dei diritti degli utenti e dei diritti delle famiglie, dall'altro, comporta cambiamenti importanti nel sapere psichiatrico, nelle pratiche e nei servizi offerti ai pazienti. 
All’evento parteciperanno Luisa D’Agostino, Grazia Ferri, Francesca Olleia che presenteranno il video documentario Lavoro: quando la diversità è valore, un prodotto della ricerca dell’ISFOL Un successo da matti. Studi di caso su esperienze di successo di persone con disturbo psichico, progetto facente parte del programma Pro.P realizzato dall’Osservatorio sull’Inclusione Sociale (OIS - ISFOL).
Inoltre, saranno presentati alcuni poster: 

La rete istituzionale come supporto all’inserimento lavorativo dei soggetti con disturbo psichico (Giuliana Franciosa, Antonietta Maiorano); Competenze ottimali per gli operatori territoriali coinvolti nell’inserimento lavorativo delle persone con disturbo psichico. Risultati del programma Pro.P (Maria Francesca Criscuolo); Stigma ed inserimento lavorativo: risultati di uno studio nazionale su aziende italiane (Giampaolo De Amicis, Alessandro Chiozza); Azioni di riabilitazione ed inclusione sociale in Regione Campania attraverso la green economy (Giovanni Bartoli, Rita Pedullà)
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