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A conclusione del lavoro di ricerca svolto dall’Isfol, Struttura Sistemi e servizi formativi, in collaborazione con la Provincia di Genova, si terrà a Genova il seminario “I Piani di fattibilità della Provincia di Genova. Integrazione di risorse pubbliche e private per la formazione dei lavoratori”. Durante l’evento, organizzato dalla Direzione Politiche Formative e del Lavoro della Provincia, verranno presentati i principali risultati emersi dal monitoraggio qualitativo dei piani di fattibilità e delle azioni formative discendenti, finanziate tramite fondi FSE. Tale lavoro è stato possibile grazie alla realizzazione di un accordo tra Provincia di Genova e Isfol, attraverso il quale l’Istituto intende contribuire alla promozione dell’integrazione tra i diversi strumenti di sostegno alla formazione dei lavoratori.

In particolare i lavori della giornata partiranno dalla ricostruzione del quadro finale di attuazione dei Piani di Fattibilità della Provincia di Genova, con approfondimenti su quelli realizzati nell’ambito delle Energie Rinnovabili e della Portualità. Il focus dell’evento riguarderà la relazione tra Piani di Fattibilità e Piani di sviluppo delle imprese e verrà avviato un confronto sull’esperienza di integrazione operativa delle risorse.

Prima della chiusura dei lavori è previsto un dibattito finale.
Tra i relatori chiamati a partecipare vi sono esperti Isfol e referenti della Provincia di Genova che hanno curato la realizzazione dei Piani di Fattibilità e della ricerca.
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