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L’evento è organizzato dalla Commissione europea – Direzione Generale Istruzione e Cultura, nell’ambito delle attività inerenti la politica per il multilinguismo.

La conferenza intende celebrare il decimo anniversario del Consiglio europeo di Barcellona che, nel 2002, ha posto l’obiettivo della padronanza di due lingue straniere da parte di tutti i cittadini europei. 
Decisori politici, esperti del settore linguistico, operatori e professionisti dell’istruzione e della formazione professionale, accademici e media europei offriranno una panoramica sulla politica del multilinguismo in Europa, su risultati e recenti sviluppi, analizzeranno le sfide future nel contesto economico attuale e discuteranno delle possibili modalità di fronteggiare tali sfide. Insieme al Commissario europeo per l’Istruzione, la Cultura, il Multilinguismo e la Gioventù Androulla Vassiliou, contribuiranno al dibattito il Vice-Presidente del Parlamento europeo Miguel Angel Martinez, il Ministro cipriota per l’Istruzione e la Cultura George Demosthemous, membri del Parlamento europeo, esperti del settore, direttori generali del Parlamento europeo e della Commissione. La conferenza prevede la partecipazione di circa 450 persone.

Nel corso della conferenza si svolgerà anche la prima Cerimonia europea di premiazione del Label europeo delle lingue che vedrà il Commissario europeo Vassiliou consegnare i trofei a 5 progetti selezionati da un’apposita giura tra le candidature presentate dai paesi partecipanti al Programma di Apprendimento Permanente e una targa commemorativa a tutti i progetti candidati. 

Parallelamente alla conferenza, una mostra presenterà con singoli stand tutti i progetti europei candidati al Label europeo delle lingue, una selezione di media europei con sede a Bruxelles, mentre uno stand dell'Unione europea riunirà i servizi del Parlamento e della Commissione europea attivi in tema linguistico (Direzione Generale Traduzione, Direzione Generale Interpretazione e Direzione Generale Istruzione e Cultura).
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