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Seminario 

RETE NAZIONALE DI DIFFUSIONE EUROGUIDANCE
1 ottobre 2012
ISFOL – Sala Auditorium

Corso d’Italia, 33 – Roma

La Rete Nazionale di Diffusione - RND –  è composta da strutture ed esperti impegnati nel settore dell’orientamento e della mobilità ed è stata concepita dal 1994 come una piattaforma di crescita e di confronto per tutti i suoi componenti: offre, infatti, la possibilità di scambiare idee e buone pratiche, di reperire partner per progetti. Gli esperti aderenti alla RND vengono coinvolti nella partecipazione a seminari formativi su argomenti specifici ed alle riunioni plenarie organizzate dal Centro con la finalità di creare occasioni di scambio e di confronto reciproco su temi di interesse comune. In ogni regione italiana esistono uno o più punti della rete.
La rete si riunisce una volta all’anno per fare il punto sulle attività realizzate e sulle prospettive di sviluppo, in linea con gli orientamenti definiti a livello comunitario. 

Il prossimo Seminario della Rete Nazionale di Diffusione Euroguidance si terrà a Roma il 1 ottobre 2012 presso la sala Auditorium dell’Isfol. Anche quest’anno l’incontro rappresenta un momento di aggiornamento sugli orientamenti comunitari e sullo sviluppo delle attività della Rete Euroguidance e delle varie Reti europee e soprattutto l’occasione per  individuare strategie, modalità e strumenti che favoriscano la cooperazione tra i punti della Rete nazionale. Il Seminario sarà anche l'opportunità per presentare le attività svolte dai vari punti della Rete Euroguidance e per esporre le loro esigenze informative/formative. Nella giornata sarà dedicato ampio spazio alla discussione in plenaria e alla costituzione di gruppi di lavoro su alcune tematiche su cui sviluppare il confronto. La partecipazione alla riunione è ad accesso riservato.
E’ prevista la partecipazione della Rappresentanza italiana della Commissione europea, del Ministero del Lavoro e di altre Istituzioni locali.
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