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In Italia oltre un terzo dei giovani non riesce a trovare un lavoro ma le prospettive cambiano anche in funzione delle competenze specialistiche che gli individui posseggono. In questo quadro i dati della disoccupazione giovanili sono più confortanti se si conosce almeno una lingua straniera. 

Negli ultimi anni molte imprese italiane hanno intensificato i rapporti con la Germania e molte aziende richiedono personale qualificato con una buona padronanza della lingua tedesca. I rapporti economici con la Germania sono divenuti molto stretti tant’è che l’Italia esporta il 20,15% dei suoi prodotti in Paesi di lingua tedesca e importa da loro circa il 21,6% delle merci.

In questo contesto il Goethe-Institut Italien ha inteso lanciare il progetto “Al lavoro col tedesco” con il quale si intende offrire un sostegno ai giovani italiani per favorire il passaggio dalla scuola al lavoro.

Il progetto rientra nel quadro degli accordi stipulati tra Italia e Germania nello scorso novembre 2012 ed ha la finalità di creare gemellaggi tra le scuole italiane e le imprese (italiane e tedesche) così come sostenere l’orientamento professionale e facilitare il passaggio dalla scuola al lavoro promuovendo lo studio della lingua tedesca e la competenza interculturale.

L’Isfol partecipa a questo progetto fornendo tutte le competenze necessarie per stimolare l’apprendimento della lingua a fini professionali. Nello specifico le attività consistono nella:

·  partecipazione ai gruppi di lavoro per la definizione delle strategie comunicative e informative sulle opportunità offerte;
· Individuazione di buone prassi sull’apprendimento della lingua tedesca e la mobilità professionalizzante;
· collaborazione nell’organizzazione di eventi nazionali promozionali;

· analisi delle attività da realizzare per favorire domanda e offerta tra utenti/discenti e imprese italiane e tedesche.

In particolare il giorno 22 marzo 2013 si terrà a Milano la conferenza di lancio del progetto. Parteciperanno per l’Isfol Natalia Guido e Francesca Carta dell’Agenzia del programma Leonardo da Vinci.
Per maggiori informazioni consultare il Sito web del progetto “Al lavoro col tedesco”: http://www.goethe.de/ins/it/lp/lhr/mit/itindex.htm 
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