"3rd Annual Convention of the Platform against Poverty and Social Exclusion"

Il 26 e 27 novembre prossimo si svolgerà a Bruxelles il terzo incontro annuale della Piattaforma europea contro la povertà e l'esclusione sociale, inaugurata nel 2010 come parte della Strategia Europa 2020 con l’obiettivo di ridurre la povertà e l’emarginazione nei Paesi Ue. 
La Convention riunirà delegazioni governative degli Stati membri e dei Paesi candidati e rappresentanti di istituzioni europee, autorità regionali e locali e ONG, nonché un’ampia platea di attori impegnati nella lotta all’emarginazione. I lavori saranno aperti dal Presidente della Commissione europea José Manuel Barroso e dal Presidente del Consiglio europeo Herman van Rompuy, cui seguirà un intervento del Commissario per l'occupazione, gli affari sociali e l'integrazione László Andor.

Particolare attenzione sarà riservata alla valorizzazione dei contributi di livello locale, evidenziando il ruolo svolto dagli enti regionali e locali nella progettazione e fornitura di servizi di protezione sociale.
La prima giornata di lavoro prevede sessioni plenarie volte a fare il punto sulle politiche sociali in atto a livello nazionale ed europeo per ridurre la povertà e le disuguaglianze, seguite da presentazioni rapide organizzate dagli stakeholder per condividere esperienze ed expertise nel settore.

Il secondo giorno prenderò avvio con workshop finalizzati ad esaminare l’implementazione di specifici settori di politica sociale e gli strumenti UE per monitorare e sostenere le misure realizzate al riguardo e terminerà con un dibattito aperto a rappresentanti di livello locale, regionali, nazionale ed europeo sulle principali tematiche affrontate e sulle priorità per le azioni future. 

Parteciperà alla Convention in qualità di uditore Giovanna de Mottoni dell'Isfol (Cooperazione transnazionale).

Quando: dal 26/11/2013 alle 14:30 al 27/11/2013 alle 16:30
Dove: The Egg conference center, Rue Bara 175, Bruxelles
Organizzato da: European Commission
