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Conferenza di Valorizzazione e Seminario di Monitoraggio Tematico

del Programma LLP 

9/10 Maggio 2013 

Firenze

Concept Note (max 1 cartella)
(Premessa/Contesto, Finalità dell’evento, Ruolo dell’ISFOL/Attività correlata, Contenuti e struttura dell’evento, relatori)

In occasione dell’Anno Europeo dei Cittadini 2013 le Agenzie LLP - ISFOL ed INDIRE, in collaborazione con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali e con il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca organizzano, il 9 e il 10 maggio a Firenze, la conferenza di valorizzazione “Il contributo del programma LLP alla costruzione della cittadinanza europea” (presso la Provincia di Firenze, Salone Luca Giordano - Palazzo Medici Riccardi, Via Camillo Cavour - 3) e il seminario di monitoraggio tematico “Le Competenze Strategiche per i cittadini di oggi e di domani” (presso l’ex carcere Le Murate, Via Ghibellina). I due eventi si inseriscono nell’ambito della seconda edizione del Festival d’Europa - avvenimento di rilievo internazionale promosso da European University Institute, Regione Toscana, Provincia di Firenze, Comune di Firenze - che si svolgerà a Firenze dal 7 al 12 maggio con l’obiettivo incoraggiare la partecipazione democratica dei cittadini dell’Unione Europea. Durante la manifestazione il capoluogo toscano sarà la sede di convegni, seminari, workshop e spettacoli dal vivo che coinvolgeranno istituzioni accademiche, centri di ricerca, osservatori politici e associazioni culturali di rilievo nel panorama nazionale e internazionale su varie tematiche inerenti l’Europa.

La Conferenza di Valorizzazione (9 Maggio), in coerenza con gli obiettivi dell’anno europeo per i cittadini, si pone lo scopo di osservare ed evidenziare il contributo del programma LLP alla costruzione di una sempre più solida cittadinanza europea. L’evento prevede interventi di esperti accademici ed istituzionali sui temi dell’anno europeo dei cittadini.
Il Seminario di Monitoraggio (10 Maggio) si articolerà in un’intera giornata aperta a istituzioni pubbliche ed amministrazioni territoriali, imprese, parti sociali, scuole, studenti, genitori e a tutti gli interessati, con l’intento di diffondere il senso e le esperienze dei programmi gestiti dall’Agenzia LLP. Dalle 9 alle 24 saranno infatti previsti workshop, focus group, visite a spazi espositivi, premiazioni dei migliori progetti di mobilità e le testimonianze dirette di alunni e docenti delle scuole coinvolte. Il programma sarà inoltre intervallato da attività ricreative e musica fino a tardi, con la bellissima piazza dell’ex carcere che rappresenterà il centro di una serata all’insegna del divertimento nel segno dei programmi europei.
Gli eventi sono indirizzati a stakeholder e beneficiari del programma Lifelong Learning, in particolare dei sottoprogrammi settoriali Comenius, Erasmus, Grundtvig, Leonardo da Vinci. Per ogni evento è previsto il  coinvolgimento di 150 partecipanti. Il ruolo dell’ISFOL in qualità di Agenzia LLP - Programma Settoriale Leonardo da Vinci è quello di organizzatore dell’evento congiuntamente all’Agenzia LLP Indire. I relatori coinvolti sono in fase di individuazione.
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