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Avviato nel marzo 2011 il progetto pilota COLOR è stato finalizzato all’applicazione sperimentale del Sistema europeo di crediti per l'istruzione e la formazione professionale ECVET in ambito nazionale in due settori - socio-sanitario ed edile - con un partenariato nazionale composto da Isfol e sei Autorità regionali: Campania (Arlas), Lazio, Piemonte e Toscana, oltre a Basilicata e Calabria come partner associati. Anche il Formedil Nazionale ha aderito al Progetto in qualità di partner associato. Le organizzazioni MQC (Malta), NCTVETD (Romania) e SCQF (Scozia) hanno sostenuto il partenariato nazionale con un ruolo di consulenza e per assicurare l’inter-leggibilità delle prassi sviluppate.

Il progetto si concluderà il 30 aprile prossimo; la sperimentazione ECVET proseguirà nel triennio 2013-2015 nell’ambito di un Protocollo d’Intesa (Memorandum of Understanding) tra Autorità competenti regionali. 


In tale contesto si inserisce la Conferenza finale che si terrà il 19 aprile a Roma (Hotel Domus Romana), rivolta a rappresentanti delle istituzioni, a esperti e progetti a vario titolo collegati a questi temi. La Conferenza intende fare il punto sullo stato di attuazione di ECVET nel più ampio contesto della Strategia europea per la trasparenza e il riconoscimento di titoli e qualifiche e affrontarne le prospettive di sviluppo in Italia con attori istituzionali ed operatori, a partire dai risultati conseguiti nei due anni di sperimentazione dalla partnership COLOR.
I lavori della mattina prevedono una sessione dedicata al confronto sul ruolo di stimolo di ECVET e degli altri tool europei nel quadro delle recenti novità normative introdotte  a livello nazionale, cui seguirà una presentazione dei  risultati di  COLOR e un dibattito sul loro utilizzo futuro. Nel pomeriggio, oltre alla possibilità di visitare spazi espositivi con materiale informativo, si terrà un question time alla presenza di Autorità e qualificati attori operanti a livello regionale, nazionale ed europeo sulle sfide e prospettive di sviluppo di ECVET.  Inoltre sarà possibile seguire i lavori in diretta streaming in lingua italiana ed inglese dal portale ISFOL: www.isfol.it.
Il progetto COLOR è stato finanziato nell’ambito della Call for proposals del 2010 con la quale la Commissione europea aveva selezionato otto interventi volti a creare reti nazionali per lo sviluppo di ECVET e testare e applicare il sistema ECVET nei singoli Stati membri. Per ulteriori informazioni visitare il sito del progetto http://www.color-project.org/.
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