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In occasione del terzo incontro formativo e di networking del percorso “L'UE PER I GIOVANI” organizzato dalla Commissione europea - Rappresentanza in Italia, dal Parlamento europeo - Ufficio D'Informazione in Italia e con il supporto tecnico di AIM - Agenzia Intercultura e Mobilità, Maria Di Saverio e Chiara Loasses dell’Isfol cureranno un intervento dinamico e informale sugli strumenti innovativi e le strategie per raggiungere l’imprenditorialità anche dal basso.

L'incontro, dal titolo  "Fare impresa in Europa", mira a fornire informazioni sui nuovi programmi dell'Unione europea per il periodo 2014-2020 a sostegno dell'imprenditoria giovanile e sulle opportunità di finanziamento delle imprese e start-up. Possono partecipare giovani imprenditori o aspiranti imprenditori che hanno già un'idea di start-up concreta da realizzare, rappresentanti delle associazioni di imprenditori di piccole, medie imprese e di organizzazioni giovanili e universitarie del settore. 

Durante la giornata interverranno rappresentanti delle istituzioni e delle agenzie di riferimento  oltre a giovani che hanno usufruito dei fondi europei per l'impresa ed il microcredito e che hanno vissuto esperienze di mobilità, lavoro e vita all'estero con l'Erasmus per giovani imprenditori.

Le attività sono strutturate per la partecipazione dalle 9:30 alle 18:30 unendo dimensione formale e metodologie per l'apprendimento non formale. 

L’intervento Isfol si inserisce all’interno delle attività di diffusione dei risultati della ricerca Isfol sull’Educazione all’imprenditorialità.

Per approfondire:
http://www.ueperigiovani.eu/
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