                                                         
L’Isfol a FareTurismo e FareAgroalimentare
12-13 MARZO 1914 – SALONE DELLE FONTANE EUR - ROMA
Concept Note

Da 9 anni l’Isfol offre agli studenti e agli insegnanti delle scuole superiori e dell’università che visitano la manifestazione ”Fareturismo” (quest’anno con la nuova sezione “Fare agroalimentare”), un servizio di informazione puntuale e aggiornato sulle professioni più importanti del turismo e dei beni culturali e sugli strumenti utili per costruire al meglio la propria carriera. La manifestazione, organizzata dalla società Leader e promossa dalle più importanti associazioni imprenditoriali del settore, ha luogo a Roma nella bella cornice del Salone delle Fontane all’Eur dal 12 al 14 marzo e si sposterà a Milano dal 2 al 4 aprile nel Centro congressi della Provincia. 
Per arricchire il proprio servizio l’Isfol coinvolge i partecipanti in tre seminari sui “tools” più strategici per inserirsi nella filiera. 
Nel primo su “Come fare uno stage in Europa nel settore del turismo e della ristorazione”, Ginevra Benini proporrà, accanto alle tappe fondamentali per affrontare quest’esperienza, illustrate nella III edizione Isfol del “Manuale dello stage in Europa” in 32 schede Paese, una selezione delle ultime offerte di stage disponibili sul mercato europeo. 
Il secondo seminario, promosso dalla rete nazionale degli Istituti alberghieri (RE.NA.I.A.) toccherà il tema de “L’apprendistato che verrà”, mettendo intorno ad un tavolo, insieme a Sandra D’Agostino, responsabile della Struttura “Metodologie e strumenti per le competenze e le transizioni”, un ricco panel di esperti, dal Miur a Italia Lavoro fino al Censis.    
Nel terzo seminario dal titolo “Europass per studiare e lavorare in Europa” Viviana Maggi di Europass Italia illustrerà tutti gli strumenti che fanno parte del dispositivo Europass (cv, passaporto europeo delle competenze, passaporto delle lingue, Europass mobilità, ecc.) indispensabili per valorizzare nel modo migliore le proprie esperienze di studio e lavoro all’estero, coinvolgendo direttamente gli studenti e gli addetti ai lavori del settore che saranno presenti all’evento.   
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