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Il giorno 27 giugno dalle ore 17.00 presso i giardinetti di via Tarsia, località Ottavia, si svolgerà la “Festa della pizza e… dei mestieri”, organizzata dal Comitato Lucchina e Ottavia con  il patrocinio della Regione Lazio.

Durante la manifestazione si terrà un workshop su “Scuola, Lavoro e Imprenditorialità”, nel corso del quale interverranno la dott.ssa Chiara Loasses ricercatore dell’Isfol, la dott.ssa Porsia Dartizio, responsabile del Centro per l’Impiego di Roma Primavalle, il prof. Antonio Gaeta, preside dell’Itis B. Pascal, il dott. Silvio Petrassi, direttore di Porta Futuro e la dott.ssa Angela Salis, responsabile della Città delle Ragazze.

Sarà inoltre attivo un punto informazione di “Porta Futuro” della Provincia di Roma, che fornirà orientamento e consulenza su ricerca e offerta di lavoro.
L’incontro si inserisce all’interno delle attività di diffusione dei risultati della ricerca Isfol sull’Educazione all’imprenditorialità.

Per maggiori informazioni sulla ricerca sull’Educazione all’imprenditorialità:

http://www.isfol.it/temi/Formazione_apprendimento/educazione-allimprenditorialita-1/educazione-allimprenditorialita
Per postare un commento sulla manifestazione:
http://comitatolucchinaeottavia.blogspot.it/2013/06/a-ottavia-il-27-giugno-focus-su-lavoro.html
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