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Nell’ambito del progetto “Youth Adrinet” (Adriatic IPA), la Provincia di Campobasso e il Forum Provinciale dei Giovani, in collaborazione con l’Agenzia Molise Lavoro, organizzano la seconda edizione della “GIORNATA DELLA MOBILITA’ INTERNAZIONALE GIOVANILE”, una fiera del lavoro internazionale.

Sono previste due giornate di lavoro: 

· il giorno 21 marzo 2013 a Campobasso presso la struttura sede della Fondazione Molise Cultura, ex GIL, sita in Via Milano a partire dalle ore 9:00 fino alle ore 17:00;  

· il giorno 22 marzo a Termoli presso l’IPSEOA “Federico II di Svevia” Via Foce dell’Angelo, 2 dalle ore 9:00 fino alle ore 17:00. 

Reti di informazioni europee, istituzioni locali, nazionali ed internazionali riuniti per presentare una panoramica di alcune delle più interessanti opportunità di lavoro e formazione  al momento presenti nel panorama internazionale.

Numerosi consulenti EURES, provenienti da più paesi europei, imprenditori internazionali e responsabili dei centri per l’impiego provinciali saranno a disposizione per colloqui di lavoro, offrendo opportunità concrete di mobilità in ambito prevalentemente europeo. 

Inoltre, per l’occasione, verranno predisposti dei punti informativi delle antenne europee (EuroDesk, Europe Direct, Eures, Europass, Euroguidance, CDE), del Forum dei Giovani della Provincia di Campobasso, del Ministero del Lavoro, della Marina Militare, dell’Università degli Studi del Molise e altre organizzazioni e società.

L’iniziativa è rivolta a tutti gli studenti scolastici delle classi V, agli studenti universitari (laureandi e laureati), ai tecnici iscritti presso gli ordini e collegi professionali e a tutti coloro che hanno la volontà di compiere un’esperienza formativa all’estero. 

I Paesi Europei che parteciperanno sono: Regno Unito, Germania, Francia, Danimarca, Norvegia, Polonia, Slovacchia, Repubblica Ceca, Malta, Bulgaria, Austria, Malta. 
Per l’Isfol parteciperanno i Centri nazionali Europass ed Euroguidance.  
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