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Formarsi e lavorare all’estero: istruzioni per l’uso

20 Giugno 2013 – ore 9.00/13.30

Sala presentazioni SOUL/Laziodisu
Via Cesare De Lollis 22, Roma
Concept Note
Soul, il Sistema Orientamento Università Lavoro dell’Università di Roma “Sapienza”, in collaborazione con “Carriere internzionali.com” organizza il 20 giugno nella propria sede di Via De Lollis un seminario dal titolo: Formarsi e lavorare all’estero: istruzioni per l’uso.  
Scopo dell’evento è quello di mettere a disposizione di studenti e laureati dell’ateneo romano un ampio bagaglio di informazioni sui possibili canali da percorrere per fare un’esperienza formativa e professionale all’estero. 
Il tema è affrontato in apertura da Carlo Magni, coordinatore scientifico di Soul e  Luciano Saso, delegato per la promozione della mobilità internazionale dei docenti e degli studenti. Ne parlano, fra gli altri, Gherardo Casini, Direttore UNDESA (United Nations Department of Economic and Social Affairs) Italia, Manuela Sessa di Carriere internzionali.com e Claudia Silvaggi di SOUL Sapienza.
In quest’occasione Ginevra Benini dell’Isfol presenta il manuale dello stage in Europa, che ha curato insieme a Giulia Tosi, all’interno del quale sono illustrate le numerose opportunità per fare un tirocinio negli stati membri e nei Paesi dello Spazio economico Europeo. Ciascuna delle 31 Schede Paese è ricca di riferimenti operativi: dalla normativa, alla documentazione richiesta, all’investimento necessario per affrontare l’esperienza, a cosa fare e attraverso quali canali trovare un’azienda (anche italiana all’estero), fino a come muoversi per cercare un alloggio economico.     
Al termine della presentazione il Manuale, disponibile anche sul portale dell’Isfol,  verrà distribuito agli studenti e ai laureati presenti. 
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