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Garantire la qualità dell’Istruzione e formazione professionale: 

la Peer Review, una metodologia innovativa.  

Roma,  13 giugno 2013 – Auditorium Isfol
Concept Note
Il 13 giugno 2013 presso l’Auditorium dell’ISFOL si terrà il seminario nazionale conclusivo del progetto“Rete Nazionale Peer Review 2012/2013”, finanziato nell’ambito del Pon Convergenza e Competitività del Ministero del Lavoro,coordinato dall’ISFOL con l’assistenza tecnica del Raggruppamento Temporaneo di Imprese composto da Ciofs-Fp e Cnos-Fap. Obiettivo principale del progetto è stato quello di favorire l’ulteriore diffusione, a livello nazionale, della metodologia della Peer Review tra istituti scolastici e centri di formazione professionale. 
Durante il seminario verranno affrontate le tematiche della Garanzia di qualità nell’istruzione e formazione professionale e le prospettive dell’implementazione del Piano nazionale di Garanzia della qualità elaborato dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, dal Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca e dalle Regioni con l’assistenza tecnica del Reference Point per la qualità dell’IFP, in risposta alla Raccomandazione Europea; verranno presentati i risultati della seconda sperimentazione della Peer Review condotta nelle regioni coinvolte nel progetto (Lazio, Campania, Veneto, Puglia e Sicilia) presso le Istituzioni scolastiche e i Centri di formazione professionale che riceveranno un’attestazione rispetto alla partecipazione all’esperienza.
Nel corso del seminario inoltre, sarà dato un ampio spazio ai rappresentanti istituzionali nonché agli stakeholder regionali e nazionali per il dibattito e il confronto sulle prospettive di sviluppo e implementazione della Peer Review per il passaggio dalla fase sperimentale a quella della messa a sistema.
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