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Conferenza di Lancio
“Green skills for enterprises 
Sustainable Training for Automotive Suppliers Cluster”

10 Dicembre 2013
Marghera (VE)
Concept Note 
Confindustria Veneto Siav Spa, beneficiario del progetto Leonardo da Vinci TOI n. n. 2013-1-IT1-LEOO5-03983 ammesso a finanziamento a valere sull’annualità 2013, ha organizzato, nel corso della mattina (9.00-13.00), una conferenza di lancio dell’iniziativa.

Nel corso dell’evento verranno presentati gli obiettivi generali e specifici del progetto e saranno approfondite le tematiche connesse ai green jobs. Il progetto, infatti, si propone di accompagnare il cambiamento sistematico verso l’eco-innovazione nel cluster dei fornitori automotive, principalmente PMI. A tal fine, promuove il trasferimento del Modulo per la formazione alla sostenibilità ambientale, sviluppato per l’industria siderurgica europea, rappresentata da grandi imprese, e del Piano (Blueprint) per il processo di acquisizione di competenze “green” nell’industria, coerentemente con i diversi sistemi nazionali o regionali di formazione professionale in Italia, Spagna e Romania.

La Conferenza, che si terrà nell’Aula Magna Lybra del Vega Park, vedrà la partecipazione al dibattito di Elena Donazzan (Assessore della Regione Veneto), Carlo Brunetti (API), Alexandru Gaciu (Sinterom), Giovanni Bernardi (Università di Padova), Rossano Arenare (ISFOL AN LLP Leonardo da Vinci), Stefano Miotto (Confindustria Veneto Siav Spa).
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