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Concept Note

Il Gruppo Nazionale Placement, coordinato dall’Isfol, è composto da referenti indicati dalle Autorità di Gestione Fse 2007-2013 e da rappresentanti dell’Igrue - Ragioneria Generale dello Stato – Ministero dell’Economia e delle Finanze, del Dipartimento delle Politiche di Sviluppo e Coesione e di Tecnostruttura, struttura tecnica del Coordinamento delle Regioni. Al Gruppo partecipano anche ricercatori dell’Istat.

La riunione offrirà l’opportunità di presentare alcune recenti esperienze di valutazione d’efficacia, in modo tale da condividere con i presenti i punti di forza, di debolezza e il grado di difficoltà dell’esercizio valutativo realizzato. Nello specifico, si tratta di valutazioni riguardanti:

· una particolare tipologia di progetto (La valutazione delle borse lavoro erogate dal POR FSE 2007-2013 nella Regione Marche).
· un progetto complesso finanziato dal Programma Operativo Nazionale 2007-2013 “Competenze per lo Sviluppo” del MIUR (M@t.abel: Progetto per la formazione in presenza e a distanza degli insegnanti di matematica);
· una politica (Valutazione degli interventi di contrasto alla dispersione scolastica nella Regione Sardegna);

Durante l’incontro, inoltre, sarà presentato un rapporto commissionato dalla Commissione Europea, contenente una rassegna di attività valutative realizzate in Italia su interventi cofinanziati dal Fse finalizzati ad ampliare l’accesso all’occupazione.

Infine, la riunione offrirà l’opportunità di aggiornare i partecipanti sullo stato di realizzazione dell’Indagine nazionale placement e su tutte le attività portate avanti dal gruppo di ricerca “Valutazione delle politiche della formazione” dell’Isfol.
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