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Concept Note 
Il 30 maggio i 5 Centri di Documentazione Europea di Roma di CNR, SIOI, Presidenza del Consiglio dei Ministri, Sapienza università di Roma e Ufficio OPIB dell’ICCU, con la collaborazione della Rappresentanza in Italia della Commissione europea, organizzano congiuntamente il convegno dal titolo: “I GIOVANI, I DIRITTI FONDAMENTALI E LA CITTADINANZA EUROPEA” che si inserisce nell'ambito del progetto della rete italiana dei CDE “Diritti fondamentali e cittadinanza europea”. 

Il progetto “Diritti fondamentali e cittadinanza europea”, attraverso una serie di iniziative tra loro correlate, si prefigge lo scopo di evidenziare come la cittadinanza europea sia destinata a divenire lo status fondamentale dei cittadini degli Stati membri, soprattutto dopo che l’entrata in vigore del Trattato di Lisbona ha reso vincolante la carta dei diritti fondamentali dell’Unione europea e ha aperto la via dell’adesione dell’Ue alla CEDU. Il 2013, peraltro, è stato proclamato "Anno europeo dei cittadini" proprio perché il 1° novembre 1993 con il Trattato di Maastricht fu introdotta la cittadinanza dell’Unione. La rete italiana dei CDE ha proposto, dunque, una riflessione che ha come oggetto l'approfondimento dei diritti fondamentali dell’individuo, così come riconosciuti e tutelati dall’Ue.

La giornata del 30 maggio è articolata in due sessioni, la I sessione affronterà “I programmi Europei per i giovani” e la II sessione “I diritti nell'Europa futura”. Lo scopo della giornata sarà quello di diffondere la conoscenza delle tematiche relative alla libera circolazione nell’Ue con iniziative pensate per gli studenti universitari, i giovani ricercatori, ma comunque aperte anche al grande pubblico, per far conoscere le opportunità di mobilità all’estero offerte, non solo ai giovani, per studiare, lavorare e fare esperienze in altri Paesi fornendo esempi di buone prassi relative alla mobilità intesa come crescita professionale, culturale, sociale e personale. Durante la giornata sarà presentato anche il nuovo programma europeo per i giovani "Erasmus for all" e saranno disponibili dei desk informativi di alcune reti europee.

La giornata si inserisce nell'ambito della "Settimana Europea dei giovani". 
In programma un intervento della dott.ssa Concetta Fonzo, Isfol, sulle opportunità di studio e formazione all’estero con Euroguidance e gli strumenti europei per la trasparenza e la qualità: Europass ed EQAVET. 
PAGE  
1

