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Concept Note
Durante il Convegno internazionale “Internship and traineeship for students and young people” organizzato da ADAPT in collaborazione con l’Università di Bergamo sul tema dei tirocini (ruolo dello strumento, nuove regole e tutele in Italia e all’estero) Ginevra Benini dell’Isfol farà un intervento dal titolo “Paid internships as ALMP for Italian Southern NEET: some hypothesis to improve their effectiveness”.

 Partendo dagli ultimi dati Istat sui NEET, l’intervento presenterà in maniera articolata e documentata alcune ipotesi sulla base delle quali potrebbero essere definiti i criteri, le modalità e i contesti nei quali individuare in via prioritaria i destinatari delle borse di tirocinio previste dalla L. 99/2013 (Art.3, c. 1). 
Si intende ad esempio fare riferimento ad indicatori relativi a: densità demografica dei territori localizzati nel Mezzogiorno, dove risiedono i destinatari delle nuove misure di politica attiva, relativi tassi di occupazione/disoccupazione per fasce d’età, scolarità, natalità/mortalità delle imprese e così via. 
Le ipotesi presentate e la gerarchia delle possibili scelte per la definizione di tali criteri vogliono offrire concreti elementi di dibattito e di confronto, puntando all’ottimizzazione dei risultati previsti dal provvedimento legislativo.  
Il Convegno sarà l’occasione per un ricco panel di esperti e stake holders italiani e stranieri, fra cui managers di aziende come IKEA, Bosch, Enel, sia per analizzare il nuovo quadro legislativo sui tirocini, sia per metterne in rilievo gli aspetti critici e le possibili “soluzioni”,   
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