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Il giorno 28 maggio si svolgerà un Convegno dal titolo “La formazione per la promozione dell’occupabilità giovanile. Sfide delle PMI e prospettive della contrattazione collettiva nel turismo”, promosso da SERI – Scuola Europea di Relazioni Industriali, dalla Fondazione Giacomo Brodolini e dall’Ente Bilaterale Unitario del settore Turismo. Il Convegno è volto all’analisi degli aspetti giuridici, economici e di relazioni industriali riferiti alla transizione dei giovani dalla scuola al lavoro nel settore turismo.
Ai lavori del Convegno, la Struttura Sistemi e Servizi Formativi dell’Isfol contribuirà con una relazione del Dr. Pierluigi Richini sul tema della “Promozione dello spirito imprenditoriale nei giovani”. L’intervento esporrà i recenti lavori condotti nell’ambito della struttura in materia di promozione del mindset imprenditoriale tra i giovani, con particolare riferimento alla recente definizione di linee guida per la programmazione e la realizzazione di iniziative per l’educazione all’imprenditorialità.
Per accedere al documento Isfol “Indicazioni per la programmazione e la realizzazione di iniziative per l'educazione all'imprenditorialità”:

http://isfoloa.isfol.it/handle/123456789/565 
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