Convegno
“La riqualificazione sostenibile delle città metropolitane - Ambiti, figure professionali, esperienze”
12 dicembre 2013

9.30 - 14.30

Auditorium Isfol
Il gruppo di ricerca Isfol - Sviluppo sostenibile della Struttura Lavoro e Professioni ha realizzato la ricerca FSE “La riqualificazione sostenibile delle città metropolitane, implicazioni occupazionali e formative”. 

La ricerca, finalizzata all’individuazione e analitica descrizione di figure professionali innovative, ha riguardato i seguenti ambiti: pianificazione urbanistica sostenibile e valutazione economica e finanziaria della fattibilità di piani e progetti; risparmio, valorizzazione e salvaguardia delle risorse ambientali, verde urbano e rete ecologica dei parchi urbani; mobilità urbana e metropolitana sostenibile; pianificazione e valorizzazione del patrimonio edilizio e housing sociale; riqualificazione energetica del patrimonio edilizio pubblico e privato e nuovo modello energetico e sicurezza e innovazione delle reti; spazio pubblico condiviso e processi di partecipazione inclusiva. 
La ricerca è stata caratterizzata anche da studi di caso su tre aree metropolitane italiane (Milano, Roma, Napoli) e due europee (Berlino e Parigi), che ha portato ad indagare, attraverso colloqui e confronti nei contesti territoriali con referenti istituzionali chiave, gli aspetti di sostenibilità. Gli studi di caso hanno supportato la scelta delle figure professionali e hanno fatto emergere ritardi strutturali e buone pratiche. 
Sono state delineate e analiticamente descritte complessivamente 22 figure professionali innovative, che hanno posto al centro il tema della sostenibilità ambientale, economica e sociale della città. 
I risultati della ricerca verranno presentati il 12 dicembre p. v., dalle 9.30 alle 14.30, in un convegno presso la sala Auditorium dell’Isfol, in corso d’Italia 33 a Roma.
