TITOLO
Laboratorio transnazionale sulle politiche e le pratiche per l’inclusione socio-lavorativa di detenuti ed ex detenuti. 
Data 
Giovedì 14 febbraio 

Luogo
Bologna,sede della Regione Emilia Romagna,Viale della Fiera 8.   

Concept Note

DIESIS – Development and Inovation in Europe of a Social Inclusion System, è un progetto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali – DG per il Terzo Settore e le formazioni sociali – implementato dal FORMEZ, finanziato sull’Asse Transnazionalità FSE.

L’intervento mira a mettere in campo azioni di sistema volte a supportare le Amministrazioni nazionali e regionali nel miglioramento delle politiche per l’inclusione sociale di diversi target group quali, tra gli altri, le persone in esecuzione penale. 

Lo scorso 24 e 25 gennaio si è tenuta a Belfast una visita di studio di una delegazione di funzionari regionali italiani, che ha costituito il momento di avvio di un percorso di approfondimento sul tema dell’inclusione sociale di detenuti ed ex detenuti. 

Il laboratorio transnazionale mira a mettere a confronto l’esperienza maturata sul territorio italiano con quella nord irlandese e catalana sempre in tema di inclusione socio lavorativa di detenuti ed ex detenuti. Il prossimo giugno sarà infatti organizzata una visita di studio a Barcellona per analizzare ed approfondire il tema dell’economia carceraria, attraverso una visita al CIRE il centro catalano di reinserimento sociale dei detenuti. 
L’ISFOL è stato invitato a prendere parte ai lavori del Laboratorio di Bologna al fine di condividere l’esperienza della Rete Transnazionale ExOCoP di cui è stato uno dei membri dello Steering group per conto del Ministero del Lavoro, ed in vista del proseguimento, nel 2013 – 2014, delle attività di cooperazione transnazionale con l’avvio della nuova Rete sul tema dell’Active Inclusion. Prenderà parte come relatore il dr. Gianluca Calzolari del Progetto Strategico Cooperazione Transnazionale dell’ISFOL in qualità di membro dello Steering Group della Rete Fse ExOCoP. 
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