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“Lavoratori autonomi: identità e percorsi formativi”

26 Marzo 

Isfol, sala Auditorium,

Roma
Il Convegno dal titolo “Lavoratori autonomi: identità e percorsi formativi” è l’occasione per la diffusione e la valorizzazione di una indagine “quali-quantitativa rivolta all’individuazione di strumenti di intervento e sostegno finalizzati allo sviluppo e all'aggiornamento continuo delle competenze professionali dei lavoratori autonomi”, che il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali ha promosso e finanziato nel 2012. L’indagine ha inteso focalizzare l’attenzione su un segmento di lavoratori che, rispetto a quelli con contratti di dipendenza, sembrano disporre di minori strumenti di natura normativa e di supporto alla propria crescita professionale, e in particolare, rispetto alla formazione continua. 
L’indagine è stata seguita da un Comitato Tecnico Scientifico, istituito presso il Ministero del Lavoro, che ha avuto il compito di pilotare e validare le fasi previste, con particolare riguardo alla definizione del campo di indagine, alla messa a punto degli strumenti di rilevazione e del campione, alle indicazioni sulle modalità di elaborazione delle informazioni raccolte e alla realizzazione dei report di ricerca. Tale Comitato era composto da ricercatori del Ministero stesso, del’Isfol e dall’ATI che ha condotto su campo l’indagine.

In occasione del presente Convegno verrà presentata la pubblicazione finale del lavoro di ricerca. Il libro, oltre a riportare i risultati principali dell’indagine, fa il punto sulle policies attualmente vigenti a sostegno della crescita professionale dei lavoratori autonomi e offre alcune ipotesi di intervento anche in relazione alla nuova programmazione comunitaria.
L’evento avrà una durata complessiva di circa 3 ore e 30 minuti e sarà strutturato su alcuni interventi iniziali, finalizzati a inquadrare il rapporto tra lavoro autonomo e politiche di formazione continua in relazione a quanto emerso dall’indagine, e su un successivo dibattito tra alcune associazioni, enti e ordini di rappresentanza, che prenderà spunto da alcune suggestioni emerse dalla ricerca. 

Si prevedono gi intereventi di: Agricoltura è vita (CIA), Censis, CNA , CNEL, CNO (Consulenti del lavoro), Confcommercio, Fondoprofessioni, Isfol, Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.  
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