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Giornata di Studio

“Modelli di innovazione e inclusione sociale”

Influenza dei processi di innovazione sulle dinamiche di inclusione sociale: 
modelli ed esperienze

05 febbraio 2014

Isfol – Sala Auditorium

Sono diverse le esperienze di innovazione, degli ultimi anni, volte a promuovere processi di inclusione sociale per giovani, anziani, emigrati, disabili, persone in condizioni di disagio. 
La giornata di studio “Modelli di innovazione e inclusione sociale” intende presentare alcune di queste esperienze e creare una rete tra associazioni nella consapevolezza che, date le forti connessioni tra i sottosistemi della società della conoscenza, ogni intervento per l’innovazione oggi non può riguardare uno specifico settore di sviluppo e di crescita ma un modello di sviluppo economico e sociale che interessa al tempo stesso: l’istruzione, la formazione e il lavoro; la pubblica amministrazione e le imprese private; i giovani e gli adulti; le persone con differenti gradi di disabilità e in condizioni di disagio; la qualità della vita nei territori urbani ed extra urbani. 

La Giornata di Studio è organizzata nell’ambito dell’estensione territoriale del Programma per il sostegno e lo sviluppo dei percorsi integrati di inserimento socio-lavorativo dei soggetti con disturbo psichico (Pro.P). Progetto finanziato dalla Direzione Generale per l’Inclusione e le Politiche Sociali. La dott.ssa Dunia Pepe, Ricercatrice Isfol, ha curato l’organizzazione tecnico-scientifica dell’evento.
La Giornata di Studio sarà aperta dal Presidente Isfol, Prof. Pietro Antonio Varesi. Interverranno il Dott. Romolo De Camillis, Vice capo Ufficio legislativo del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali; la Dott.ssa Dunia Pepe ed il Dott. Amedeo Spagnolo dell’Isfol.
Moderatore del Dibattito sarà il Prof. Antonio Cocozza, Presidente del Corso di Laurea in FRSU presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università Roma Tre.

I relatori della Giornata di studio sono: Eleonora Guglielman, esperta dei problemi di accessibilità dell’e-learning; Antonello Calvaruso, Presidente Aif; Andrea Fusco, Direttore del Dip. III relativo ai Servizi per la formazione, il lavoro e la qualità della vita della Provincia di Roma; Cristina Marchegiani, Responsabile della Comunicazione del Centro Luiss EnLabs; Riccardo Maiolini, Ricercatore Ceriis; Massimo Vallati, Presidente dell’Associazione per il Calciosociale di Corviale. 
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