Seminario “Monitoraggio piani sociali di zona”
6 dicembre 2013
Auditorium Isfol
Il monitoraggio dei Piani Sociali di Zona (PSdZ) costituisce l’implementazione e l’estensione di un progetto avviato in via sperimentale nell’ambito di una convenzione stipulata tra il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali e l’Isfol relativa al PON Azioni di Sistema Ob. 3 2000-06, tra le cui attività “erano previste azioni a supporto del nuovo sistema di governance e di promozione della qualità delle politiche”. 

L’attività svolta tra il 2006 e il 2008 ha riguardato il sostegno alla valutazione dei sistemi di welfare locali tramite un’azione di monitoraggio dei PSdZ, il principale strumento della programmazione a livello territoriale delle politiche sociali. 

Nel corso del 2012-2013 si è realizzata una seconda edizione del monitoraggio, che ha riguardato l’intero territorio nazionale. Sono stati censiti 584 piani sociali di zona su un universo di 634.  
Il quadro delle informazioni ricavabili dall’indagine censuaria sui PSdZ, strumento principe della programmazione territoriale in materia di lotta all’esclusione sociale, si può così riassumere:

·  la tipologia dei servizi prevista dal piano sociale di zona e le priorità di intervento individuate;

·  la distribuzione delle risorse impegnate tra le diverse attività e tipologie di servizi;

·  i modelli organizzativi e di funzionamento adottati;

·  gli standard qualitativi e quantitativi;

·  le risorse strutturali, professionali ed economiche impiegate;

·  le modalità adottate per garantire l’integrazione tra servizi e prestazioni;

· le modalità utilizzate per realizzare il coordinamento con gli organi periferici delle Amministrazioni statali, nonché con gli altri enti pubblici interessati;

· le modalità previste per la collaborazione dei servizi territoriali con i soggetti del terzo settore a livello locale e con altre risorse della comunità;

· le forme di rilevazione dei dati nell’ambito del sistema informativo provinciale e regionale.

Il 6 dicembre, dalle ore 9,30 alle ore 16,00, verranno presentati, i risultati di tale indagine in un seminario che prevede il confronto tra attori istituzionali, stakeholders e studiosi sulla tematica della  programmazione sociale e territoriale, con uno sguardo verso la nuova programmazione comunitaria.  

La struttura Inclusione sociale dell’Isfol ha realizzato nel corso del 2012-2013 la seconda edizione del monitoraggio pini sociali di zona. Tale indagine realizzata con metodologia Cawi è stata estesa sull’intero territorio nazionale e ha coinvolto 584 piani sociali di zona su 634 piani. Attraverso tale indagine il piano sociali di zona è emerso come lo strumento principe della programmazione territoriale e sociale. I risultati di tale indagine verranno presentati,  il 6 dicembre p.v., presso la sala Auditorium dell’Isfol, in Corso d’Italia 33 a Roma.

Il seminario si articolerà su due momenti distinti di confronto: 

· la mattina (dalle 9,30 alle 13,00) sarà dedicata alla presentazione di alcune testimonianze significative che vedranno il coinvolgimento dei rappresentati degli uffici di piano di Puglia, Campania, Emilia Romagna, Toscana, Sardegna, Veneto, Bolzano, Lazio; 

· il pomeriggio (dalle 14,00 alle 16,00) si articolerà su un confronto tra alcuni stakeholder e alcuni rappresentanti istituzionali in materia di programmazione territoriale e gestione delle attività sociali. 
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