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Aiutare i giovani a scegliere in maniera efficace i percorsi di studio ma non solo, aiutarli a riconoscere le proprie competenze e a proporle nell’attuale mercato del lavoro e capire cosa si può fare concretamente per ridurre il divario e i tempi di incontro tra domanda e offerta di competenze. Sono queste le tematiche trattate nel volume (edito da Carocci) ‘Orientamento e Mercato del lavoro’ a cui l’Isfol ha collaborato con la presenza di Anna Grimaldi. 
La Provincia di Torino ha realizzato nel 2012 un ciclo di seminari, dedicato a chi opera nelle reti formali e informali di orientamento, per diffondere una migliore conoscenza del mondo del lavoro: dalla percezione della sua complessità, al reperimento e alla lettura dei dati, alle informazioni utili ad attivare i contatti nelle filiere e tra le filiere coinvolte (istruzione; servizi per l’impiego; sistema produttivo). 

Per ogni tema sono stati proposti - d’intesa tra scuola, formazione professionale, e parti sociali - i riferimenti essenziali (saper minimo) e la riflessione di una voce autorevole del mondo istituzionale.
Il libro riprende e porta a sintesi le informazioni e le analisi raccolte in questo percorso di avvicinamento alla cultura del lavoro.

notizie sui relatori

Le personalità coinvolte nei seminari sono portatori di visioni alte sui sistemi istruzione, formazione, lavoro e orientamento, con angolazioni e inquadrature diverse e complementari, indispensabili per avere un’ampia panoramica sui problemi dell’orientamento e del lavoro. Sono:

Stefania Barsottini, preside del Liceo Scientifico Galileo Ferraris di Torino, presidente dell’ANP (Associazione Nazionale Dirigenti e Alte Personalità della Scuola) per la provincia di Torino.

Gianfranco Bordone, direttore dell’Area Lavoro e Solidarietà sociale della Provincia di Torino, dirigente Servizio programmazione Politiche per il Lavoro e l’Inserimento lavorativo dei disabili.

Tommaso De Luca, preside dell’Istituto Avogadro di Torino, presidente ASAPI (Associazione delle Scuole Autonome del Piemonte).

Alberto Felice De Toni, preside della Facoltà di Ingegneria e professore ordinario di “strategia e gestione della produzione” e di “gestione sistemi complessi” dell’Università di Udine, presidente della Commissione Nazionale per la Riorganizzazione dell’Istruzione Tecnica e Professionale.

Mariella Enoc, imprenditore nel settore sanitario e dei servizi alla persona, già presidente dell’Associazione Industriali di Novara e di Confindustria Piemonte, vice-presidente della Fondazione Cariplo e della Fondazione Cini.

Luciano Gallino, sociologo, scrittore, docente (oggi professore emerito) all’Università di Torino è tra le voci italiane più autorevoli; ha, tra l’altro, indagato i processi economici e di organizzazione dei sistemi produttivi, le trasformazioni del mercato del lavoro, i rapporti tra le nuove tecnologie e la formazione delle risorse umane.

Anna Grimaldi, responsabile della Struttura di supporto e coordinamento tecnico scientifico del Dipartimento Mercato del Lavoro e Politiche sociali dell’ISFOL, direttore scientifico del Rapporto Nazionale Orientamento; docente di Psicologia delle Organizzazioni (Università la Sapienza, Roma).

Maria Luisa Mattiuzzo, preside del Liceo Scientifico Darwin di Rivoli, presidente dell’ANDIS (Associazione Nazionale Dirigenti Scolastici) per la provincia di Torino.

Dario Eugenio Nicoli, docente di Scienze dell’Educazione e della Formazione presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Brescia, esperto di modelli e sistemi di istruzione e formazione professionale.

Teresa Olivieri, segretario generale della CISL Scuola di Torino, ha insegnato moda e costume presso l’Istituto Statale d’Arte “Passoni” di Torino.

Silvana Rasello, presidente CIOFS-FP (Centro italiano opere femminili salesiane –Formazione professionale) Piemonte.

Cristina Romagnolli, dirigente del Servizio di coordinamento dei Centri per l’Impiego della Provincia di Torino, dirigente del servizio Centro per l’impiego di Torino.

Pietro Terna, professore ordinario di Economia politica all'Università di Torino, dove insegna Microeconomia e Simulation models for economics, ha diretto il Dipartimento di Scienze economico-sociali e matematico-statistiche; ha diretto, a partire dalla sua fondazione, Confindustria Piemonte; è autore di numerosi lavori pubblicati in Italia e all'estero.
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