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ORIENTAMENTO, ISTRUZIONE, LAVORO, FUTURO
03 ottobre 2013 

potenza 
Concept Note 
APOF-IL (Agenzia Provinciale Orientamento Formazione Istruzione Lavoro) promuove una Conferenza sul tema: “Orientamento nel sistema d’istruzione e le nuove strategie d’intervento per l’anno scolastico 2013/2014” che si svolgerà il giorno 3 ottobre 2013 a Potenza. 
Durante la conferenza verrà presentato da parte di Apof-il un bilancio dell’azione orientativa svolta e l’offerta di percorsi di orientamento nell’ambito della Scuola Secondaria di I e II grado nel nuovo anno scolastico. 
A seguire, avrà luogo un approfondimento sul contributo dei nuovi paradigmi e dei nuovi costrutti nello sviluppo dei percorsi di orientamento alla scelta scolastica,  formativa e professionale ed alle transizioni, degli studenti della Scuola Secondaria di I e II grado.

La seconda parte della conferenza sarà dedicata alla dimensione europea, con tematiche centrali per il futuro dei giovani come: la mobilità transnazionale per motivi di studio e lavoro; le iniziative, i programmi e gli strumenti comunitari (le reti europee per la mobilità e la qualità) promossi dalla Commissione europea e gli strumenti per la trasparenza delle competenze (EUROPASS).

E’ in programma un intervento dei Centri nazionali Euroguidance and Europass a cura della dott.ssa Concetta Fonzo.  
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