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Concept Note

L’Isfol, all’interno del “Programma per il sostegno e lo sviluppo dei percorsi integrati di inserimento socio-lavorativo dei soggetti con disturbo psichico - Pro.P.”, finalizzato alla razionalizzazione, allo sviluppo ed alla messa a sistema dei processi di integrazione socio-lavorativa delle persone con disturbo psichico, intende promuovere interventi di formazione innovativi destinati agli operatori del territorio, in primis agli operatori dei servizi pubblici che intervengono nella presa in  carico e nell’accompagnamento al lavoro di tale target. A questo proposito, è stata programmata un’attività di formazione, impostata sulle metodologie del cooperative learning, che prevede la realizzazione di quattro Laboratori di Metodo, rivolta agli operatori della regione Campania. I Laboratori sono caratterizzati, da un punto di vista metodologico, dall’adozione della progettazione partecipata e dal coinvolgimento attivo degli attori territoriali e, da un punto di vista contenutistico, dalla produzione di strumenti di lavoro utilizzabili dagli operatori dei servizi coinvolti. Il primo, Laboratorio sull’utilizzo della progettazione partecipata nella elaborazione di interventi integrati e di procedure standard, vedrà la presenza di personale dedicato alla programmazione dei progetti territoriali e dei percorsi lavorativi delle persone con disturbo psichico coinvolgendo principalmente: a) operatori dei DSM; b) operatori dei Piani Sociali di Zona; c) operatori regionali; d) operatori dei CpI e come risultato avrà una guida-manuale sui metodi e sulle modalità di progettazione partecipata. Il secondo, Laboratorio sulla creazione di rete tra i servizi territoriali pubblici e privati coinvolti nei percorsi di inserimento socio-lavorativo, attraverso l’analisi dei compiti e delle funzioni, vedrà la presenza in primis di a) assistenti sociali; b) operatori sanitari; c) operatori dei CpI; d) operatori della formazione; e) operatori del terzo settore e come risultato avrà una guida-manuale sui compiti e sulle funzioni di ogni partner nonché sugli strumenti che vengono utilizzati nella presa in carico e nell’accompagnamento al lavoro delle persone con disturbo psichico. Il terzo, Laboratorio per i formatori è rivolto ad a) operatori dei settore dell’istruzione, b) operatori della formazione e c) operatori dei DSM e come risultato avrà una guida-manuale concertato sui metodi e sulle modalità di progettazione partecipata, da utilizzare nell’impostare interventi di formazione rivolti a soggetti con disturbo psichico.

Il quarto, Laboratorio sull’intervento precoce e la prevenzione in ambito educativo è rivolto anche esso ad a) operatori dei settore dell’istruzione, b) operatori della formazione e c) operatori dei DSM e come risultato avrà una guida- manuale sull’importanza della prevenzione e della precocità degli interventi per consentire la messa in opera di tutti i percorsi necessari all’inserimento dei soggetti con disturbo psichico. 

Tali attività si svolgeranno presso la sede Isfol di Benevento con la partecipazione di circa 20 operatori (della Regione Campania) e con durata di quattro giornate (sviluppate in due step di due giornate ognuna) per ciascun Laboratorio. 

Alle giornate di Laboratorio si aggiungono un seminario di apertura lavori rivolto ad un pubblico più ampio; una giornata di formazione precedente all’avvio dei laboratori in cui si illustrerà la metodologia adottata ed il convegno finale di presentazione del lavoro realizzato.
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