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Il Salone dello Studente è, da più di 20 anni, la principale manifestazione in Italia dedicata al mondo dei giovani, all’orientamento agli studi post diploma ed al lavoro. 

Le tappe di Campus Orienta, il Salone dello Studente, sono organizzate da Classeditore con la partecipazione del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ed altre istituzioni impegnate nel campo dell’orientamento, in diverse città italiane.

Il Salone dello Studente è ad ingresso gratuito e si rivolge ad un pubblico di studenti tra i 17 e 25 anni, raggiungendo in un anno oltre 170.000 presenze. 

La manifestazione ha l’obiettivo di fornire agli studenti gli strumenti per decidere in modo consapevole il miglior percorso di studi e professionale, informandoli sulle iniziative e sulle politiche a loro rivolte. 

Attraverso stand, seminari, incontri e approfondimenti organizzati in collaborazione con le principali istituzioni presenti in Italia, esperti in orientamento e politiche giovanili sono pronti a condividere il proprio bagaglio di esperienze con i tanti giovani che parteciperanno al salone di Milano ed a quelli successivi. 

Tutte le informazioni sulle tappe di Campus Orienta, il Salone dello Studente, sono consultabili sul sito internet: www.salonedellostudente.it. 
Per l’Isfol parteciperanno i Centri nazionali Euroguidance ed Europass e il Servizio per la Comunicazione e la divulgazione scientifica.
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