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In tutta Europa le competenze costituiscono un obiettivo essenziale per le strategie di ridisegno del welfare che tutti i Paesi hanno intrapreso, anche a seguito dell’evoluzione della situazione economica e sociale. Le competenze sono infatti una risorsa preziosa per prevenire o contrastare la crisi, oltre che uno strumento cruciale per collocarsi attivamente in una prospettiva di sviluppo e di crescita.
È questa una delle ragioni per cui si sono sviluppate in questi anni indagini finalizzate a una migliore comprensione della natura e delle caratteristiche di quelle competenze necessarie a costruire, da un lato, economie più solide e competitive e sistemi sociali più inclusivi e, dall’altro, a contribuire alla crescita personale e professionale degli individui.

Tra queste indagini, un posto di rilievo lo assume il Programma PIAAC (‘Programme for the International Assessment of Adult Competencies’) promosso dall’OCSE, a cui l’Italia ha aderito insieme ad altri 23 Paesi. L’attuazione e il coordinamento della partecipazione italiana a PIAAC sono responsabilità del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.
L’ISFOL ha avuto l’incarico di progettare e realizzare l’indagine sul territorio nazionale e di elaborare il rapporto nazionale. 
L’indagine adotta la prospettiva del lifelong  learning e lifewide learning, ampiamente sostenuta dall’OCSE e dalla Commissione Europea, e mette al centro del proprio studio quelle competenze ritenute fondamentali per la crescita e lo sviluppo economico, oltre alle competenze agite sul lavoro. 

In coerenza con la propria mission istituzionale di ricerca, l’ISFOL ha ritenuto importante organizzare questo Convegno di presentazione dei risultati e di approfondimento del ruolo che questo Programma svolge nel supportare le politiche del lavoro, dell’istruzione e della formazione. 

Il Convegno sarà anche l’occasione di discutere le proposte e indicazioni di policy sviluppate dal gruppo di esperti designato dai Ministeri del Lavoro e delle Politiche Sociali e dell’Istruzione, Università e Ricerca per il miglioramento delle competenze degli adulti nel nostro Paese. 

PIAAC è un Programma che verrà ripetuto nel tempo e costituisce, quindi, un impulso di lunga durata per ottenere dati approfonditi e necessari per elaborare politiche di ampio respiro circa i temi dell’istruzione, della formazione e del mercato del lavoro. 
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