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Nell’ambito del Programma “Orientarsi nella Scuola Secondaria di II grado”, promosso dalla Agenzia della Provincia di Potenza Apof-il (Agenzia Provinciale Orientamento Formazione Istruzione Lavoro) –, attraverso i Progetti: “Preparare e progettare la transizione post diploma” e “Orientamento al lavoro”, viene realizzata di concerto con gli Istituti Scolastici: IIS “G. Gasparrini”, Liceo Artistico “M. F. Campanile” e Liceo Scientifico “Federico II di Svevia” di Melfi, l’iniziativa “Formazione e Lavoro dopo il Diploma”.

L’evento è incentrato sui temi della transizione verso la Formazione ed il Lavoro dei giovani che completano il ciclo di studi della Scuola Secondaria di II grado. Esso assume la finalità di presentare, attraverso i rappresentanti di organizzazioni esperte, una dettagliata informazione e descrivere gli scenari che caratterizzano i percorsi verso l’Istruzione terziaria, la Formazione Superiore ed il Lavoro. 
In particolare i contenuti dell’evento concernono: l’informazione sulle opportunità di studio, di formazione, di lavoro, di programmazione e progettazione di stage in Europa e sulle organizzazioni e le reti europee che le promuovono; l’informazione su programmi nazionali attuali e sulle opportunità in ambito regionale di intraprendere percorsi di formazione, socializzazione al lavoro e inserimento lavorativo; la testimonianza diretta di giovani che nei contesti locali hanno inventato applicazioni informatiche (“app”), fatto start up o dato vita a profili professionali innovativi; la presentazione di professioni singolari esistenti che consentono di riflettere ed indirizzarsi oltre gli schemi classici nella creazione/ricerca del lavoro; l’indicazione e l’esemplificazione di nuovi settori professionali e profili professionali emergenti, in sintonia con i percorsi scolastici svolti. 
L’evento si struttura sulla base di due specifiche modalità:
· l’informazione diretta con strumenti video ed interventi da parte di relatori di organizzazioni la cui mission concerne i temi della conferenza;

· la testimonianza diretta di giovani che “ce l’hanno fatta”.
Per il Centro nazionale Euroguidance Italia parteciperà Concetta Fonzo. 

Per maggiori informazioni sul Centro nazionale Euroguidance Italia: http://www.isfol.it/euroguidance. 
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