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Il 2 luglio, in sessione pomeridiana, l’Istituto realizza la sua seconda Giornata della Trasparenza.
L’incontro, rivolto al personale interno e ad ospiti esterni, è l’occasione per presentare lo stato di attuazione, a conclusione del primo triennio di sperimentazione, delle iniziative dell’Istituto in materia di trasparenza dell’azione amministrativa e di implementazione del ciclo delle performance. La riflessione su quanto realizzato si accompagnerà alla proposta delle linee di sviluppo sugli stessi ambiti, compresa la realizzazione delle misure previste dal primo Piano Isfol per la prevenzione della corruzione.
La giornata della Trasparenza ISFOL si svolgerà tra le ore 15 e le ore 18 e prevede un programma molto serrato di interventi, aperto e introdotto dal Presidente. 

Seguiranno i contributi del Direttore generale, del Presidente e dei componenti dell’Organismo Indipendente di valutazione dell’ISFOL e del referenti interni.
A conclusione della sessione verranno presentati in anteprima i primi risultati della seconda indagine ISFOL sul clima e il benessere organizzativo.
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