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Orientare le persone, e in special modo i giovani, verso un futuro di cui spesso si intravedono scenari nebulosi e incerti è la complessa mission dei tanti professionisti che, a diverso titolo, e nei diversi contesti dell’education e del lavoro, operano nel settore orientamento. Professionisti che nel nostro Paese, di là dei tanti tentativi e dei tanti modelli delineati negli ambienti tecnico-scientifici, non si vedono ancora riconosciuto un chiaro profilo professionale. Quali le competenze pregnanti? Quale il sistema di accreditamento? Che tipo di formazione prefigurare? 

Questi i principali punti di domanda al centro del dibattito proposto dal convegno di oggi organizza-to in sinergia dall’Isfol e dall’Agenzia regionale per il lavoro della Regione Autonoma della Sardegna. 

L’Isfol, da sempre impegnato nello studio e nell’analisi dei fattori di cambiamento nel mondo del lavoro, della formazione e dell’orientamento, sta attualmente contribuendo alla definizione di standard delle competenze per gli orientatori. 

L’Agenzia regionale per il lavoro della Regione Autonoma della Sardegna è tra i partner del pro-getto Skills4Jobs (tra gli altri UGT - Spagna, Southampton City Council - Regno Unito, Vsi Socialiniu inovaciju Centras - Lituania, IEBA - Portogallo) che ha come obiettivo principale quello di contribuire allo sviluppo del profilo professionale dell’orientatore quale agente di cambiamento e definire le nuove capacità, le competenze e le attività che sono necessarie per affrontare la società e le nuove sfide di occupazione.
Saranno presenti tra gli altri: Salvatore Pirrone - Direttore Generale per le politiche attive, i servizi per il lavoro e la formazione MLPS, Massimo Temussi - Commissario Straordinario Agenzia regionale per il lavoro della Sardegna, Lucia Valente - Assessore Regione Lazio, Virginia Mura - Assessore Regione Autonoma della Sardegna, Pier Antonio Varesi - Presidente Isfol, Paola Nicastro - Direttore Generale Isfol, Anna Grimaldi - Dirigente di ricerca Isfol.
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