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Immigrazione e lavoro sommerso sono fenomeni che hanno trovato spesso punti di contatto nel nostro Paese, per una serie di ragioni. Alcune più evidenti e riscontrabili anche in altre esperienze nazionali a noi assimilabili, come la diffusione dell’immigrazione clandestina fatalmente attratta nell’alveo dell’economia informale e sommersa, altre riconducibili a fattori più peculiari ma concorrenti, che vanno dalle caratteristiche delle popolazioni che emigrano verso l’Italia, alla struttura del nostro mercato del lavoro, nazionale e locale, dall’approccio normativo, amministrativo e organizzativo verso l’immigrazione, alle multiformi modalità con cui viene interpretata e gestita l’integrazione etnica. Tematiche queste di diretto interesse per l’Isfol, impegnato da sempre in attività di ricerca riguardanti questi ambiti e, in particolare, per la struttura denominata Progetto strategico Mezzogiorno e Sviluppo Locale che, da diversi anni, svolge attività di indagine in materia di lavoro nero e irregolare, orientando negli ultimi periodi particolare attenzione alla diffusione del fenomeno presso le c.d. categorie svantaggiate, come gli immigrati.

Sono questi i presupposti che hanno condotto alla realizzazione dell’indagine su “Il lavoro nero e irregolare degli stranieri in Italia”, i cui risultati e le cui prime analisi verranno presentati nel seminario che porta lo stesso titolo dell’indagine, organizzato per il prossimo 24 giugno, presso la sede dell’Isfol, in C.so d’Italia 33, Roma. L’evento vuole richiamare l’attenzione su questo complesso fenomeno, che rischia di assumere, per dimensioni e continuità, carattere strutturale e contribuire ad alimentare il dibattito sul tema, illustrando le prime evidenze d’indagine e fornendo alcuni spunti di riflessione.

In questo senso l’evento vedrà la presenza di attori istituzionali statali (MLPS – DG Mercato del lavoro e DG Immigrazione) e regionali (Campania; Lazio e Veneto), di soggetti sociali (CGIL,CISL UIL - Confcommercio, Confagricoltura), di esperti (prof. Emilio Reyneri), di organizzazioni che si occupano di immigrazione (Organizzazione Internazionale per le Migrazioni), per offrire un quadro esauriente ed aggiornato.
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