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Job Expò Molise è la manifestazione europea dedicata al Lavoro, alla Formazione e all’Orientamento.

È lo spazio dedicato a studenti - laureati e diplomati - disoccupati, operatori del settore, reti europee ed aziende in cui raccogliere informazioni, scoprire opportunità, incontrare datori di lavoro, italiani ed europei, che sanno valorizzare le competenze e le capacità per inserirsi nel mondo del lavoro.

È il luogo in cui le aziende illustrano i loro profili, le opportunità di inserimento disponibili, i processi di selezione ed i percorsi di carriera.

L’edizione 2013 ha registrato la partecipazione di circa 2000 visitatori tra disoccupati, studenti, diplomati e laureati, che hanno avuto accesso agli stand dei servizi EURES stranieri e di numerosi imprenditori nazionali ed internazionali.

L’evento 2014 sarà arricchito dalla maggiore presenza di aziende nazionali ed internazionali e sarà anche l’occasione per presentare tramite workshop tematici,  le varie reti informative nazionali ed europee, tra cui Euroguidance ed Europass, nonché  le attività del Piano Nazionale Garanzia Giovani.
Per i Centri nazionali Euroguidance ed Europass Italia parteciperà Concetta Fonzo. 
Per maggiori informazioni sulla manifestazione, consultare il sito Internet: www.jobexpomolise.it.
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