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Carriere Internazionali in collaborazione con il Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli Studi La Sapienza di Roma, organizza una ciclo di seminari finalizzato ad orientare i giovani studenti interessati al mondo delle relazioni internazionali. Gli incontri, a cui parteciperanno responsabili HR di importanti Organizzazioni, riguarderanno le seguenti tematiche: tirocini presso le Agenzie ONU, la Cooperazione Internazionale e il volontariato, l'Unione europea: i concorsi EPSO e i tirocini nelle Istituzioni europee, la Carriera Diplomatica, le Missioni di Osservatore Elettorale.

L’incontro presso Spazio Europa, gestito dall'Ufficio d'informazione in Italia del Parlamento europeo e dalla Rappresentanza in Italia della Commissione europea, è rivolto sia a giovani laureati o laureandi in procinto di immettersi nel mondo del lavoro, sia a studenti ai primi passi della loro carriera accademica affinché possano sin da subito acquisire informazioni utili ad intraprendere in futuro una carriera internazionale. “L’ambito delle carriere internazionali è molto vasto e proprio per questo motivo la confusione che si genera nei giovani è giustificata” afferma Manuela Sessa, direttore di Go International “ciò che ci proponiamo è fare un po’ di chiarezza al riguardo, spingere i giovani ad accumulare esperienza e sensibilizzarli alle tematiche internazionali.”

L’incontro di giovedì 22 maggio sarà arricchito dalla presenza dei Centri nazionali Euroguidance ed Europass e sarà anche l’occasione per presentare tramite workshop tematici, le varie reti informative nazionali ed europee, nonché  le attività legate al portale europeo: Ploteus. 

Per il Centro nazionale Euroguidance ed Europass Italia parteciperà Concetta Fonzo. Sul tema del tirocinio all’estero interverrà Ginevra Benini, che per dare maggiore concretezza all’argomento illustrerà le esperienze e le competenze necessarie per candidarsi ad alcune recenti opportunità di lavoro offerte in Italia da organizzazioni internazionali, coinvolte nell’emergenza nazionale dei rifugiati e degli emigrati extra europei. 
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