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Si svolgerà il prossimo 8 aprile un incontro di formazione per docenti dedicati alla cittadinanza europea, organizzato dalla Rappresentanza della Commissione europea e l'Ufficio d'Informazione del Parlamento europeo in Italia, con il supporto dell’AIM, Agenzia Intercultura e mobilità.

L’incontro, pensato per offrire ai docenti indicazioni sui programmi e sugli strumenti utili ad attivare azioni concrete per una scuola italiana in una dimensione europea per la mobilità, l’internazionalizzazione e l’occupazione, la formazione e l’istruzione, vedrà la partecipazione anche dell’Isfol.

Saranno infatti presenti in qualità di relatori Sveva Balduini per illustrare il nuovo programma Erasmus Plus e Maria Di Saverio e Chiara Loasses che parleranno dell’imprenditorialità partendo dalla scuola, alla luce dei risultati della ricerca Isfol sull’Educazione all’imprenditorialità, e di possibili progetti e strumenti innovativi per l’implementazione nelle scuole di programmi per sviluppare lo spirito imprenditoriale nei giovani.
Durante la giornata interverranno rappresentanti delle istituzioni e delle agenzie di riferimento. 

Le attività, completamente gratuite, si svilupperanno dalle 9:30 alle 17:30, e uniranno la dimensione formale e le metodologie per l'apprendimento non formale. 

L’intervento Isfol si inserisce all’interno delle attività di diffusione dei risultati della ricerca Isfol sull’Educazione all’imprenditorialità.
Per informazioni e iscrizioni vedere il sito internet:
http://ec.europa.eu/italia/attualita/primo_piano/istruzione/educare_cittadinanza_eu_it.htm
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