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Con il supporto tecnico e la facilitazione non formale di 

Associazione AIM- Agenzia Intercultura e Mobilità  

Roma, 24/04/2014

Comunicato stampa

Educare alla cittadinanza europea 

Incontri formativi per i docenti di scuole di ogni ordine e grado

8 Maggio 2014 dalle 9:30 alle 17:30

Roma, Spazio Europa

Via IV Novembre 149

Grazie al grande successo dei primi due incontri del 20 Marzo e dell'8 Aprile, in occasione della Settimana d'Europa, la Rappresentanza della Commissione europea e l'Ufficio d'Informazione del Parlamento europeo in Italia rilanciano una terza giornata dedicata alla formazione dei docenti di scuole di ogni ordine e grado d'Italia continuando il percorso "Educare alla cittadinanza europea". "Le opportunità europee per il futuro dei giovani a partire dalla scuola" è il titolo del prossimo appuntamento previsto l'8 Maggio 2014 presso lo Spazio Europa in via IV Novembre 149 a Roma che combinerà elementi formativi base di educazione alla cittadinanza civica europea con interventi delle Agenzie Nazionali Erasmus Plus, del MIUR, del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, le principali autorità di gestione dei fondi europei per istruzione e formazione in Italia. 

Una giornata organizzata a grande richiesta da centinaia di docenti che non avevano potuto partecipare nei precedenti incontri per esaurimento posti. Un incontro ad hoc per poter fare una panoramica generale anche del raccordo tra i nuovi finanziamenti europei e i punti di riferimento istituzionali tra Europa e Italia. E' a partire dalla formazione docenti infatti che le principali istituzioni europee in Italia decidono di focalizzare il percorso con il rilancio delle priorità della Strategia 2020 per aprire le scuole all'internazionalizzazione e alla dimensione europea dell'apprendimento.  Tra Gennaio e Giugno la programmazione pluriennale finanziaria prende il via con una prospettiva più strutturata e costante, scadenze fisse, nuovi canali di informazione e reti di cooperazione tra l'UE e gli Stati Membri. Ci aspettano inoltre due importanti appuntamenti: le imminenti elezioni europee del 25 Maggio e dal 1 Luglio, la Presidenza Italiana del Consiglio dell'UE. 

L'8 Maggio a Spazio Europa le scuole conosceranno meglio il programma Erasmus Plus in una prospettiva di lungo respiro, anche oltre, quindi, l'imminente scadenza di Aprile. Riceveranno inoltre informazioni in anteprima su Garanzia Giovani, sui nuovi Fondi Strutturali Europei, su Eures, la rete europea per l'impiego e Your first Eures Job, il programma per la mobilità professionale. Sono strumenti e opportunità per tutti ma sono le scuole ad avere un ruolo centrale e primario. 

La giornata è strutturata per la partecipazione dei docenti dalle 9:30 alle 17:30: dopo la mattina ricca di interventi di relatori istituzionali, il pomeriggio lo Spazio Europa si aprirà ai gruppi di lavoro tecnici con la presenza di esperti delle agenzie e dei programmi di riferimento con l'aggiunta di altri ingredienti europei come la ricerca sull'educazione all'imprenditorialità dell'isfol e il progetto INSPIRING dell'Università Marconi. La metodologia degli incontri prevede l'incontro tra approccio formale e dinamiche laboratoriali non formali facilitate dai formatori dell'associazione AIM, Agenzia Intercultura e Mobilità. In allegato la bozza del programma e le indicazioni per l'iscrizione.

SEGRETERIA

Specifichiamo che la segreteria degli eventi non è LO SPAZIO EUROPA ma l'associazione AIM – Agenzia Intercultura e Mobilità di Roma ai seguenti recapiti

Erika Gerardini cell. 3893198476

Dal lunedì al venerdì dalle 14:00 alle 19:00 

email: scuolaeuropa2020@gmail.com  
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