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Concept Note 
Il Dipartimento di Scienze della Formazione e Psicologia, Università degli Studi di Firenze in collaborazione con Italia Lavoro organizza la 1st International One-day Conference “Tra occupabilità e occupazione: come rispondere alla sfida del decent work for decent lives?” il 13 ottobre a Firenze.

La giornata si propone di facilitare una riflessione a livello internazionale sul tema della ricerca e degli interventi efficaci e tempestivi nel rispondere alle domande del mondo del lavoro nel XXI secolo negli ambiti di orientamento, career counseling e servizi per il lavoro. In particolare la giornata è arricchita dalla presenza prestigiosa di Jean Guichard, Head della Chair UNESCO "Lifelong Guidance and Counseling" ed è finalizzata a riflettere attentamente e ad aprire prospettive future accogliendo la sfida di realizzare interventi e servizi ancorati alla ricerca scientifica in funzione di decent work for decent lives.

Il Presidente Agenzia Nazionale Politiche Attive per il Lavoro, Maurizio Del Conte, coordinerà la Tavola rotonda. Le politiche e i servizi per il lavoro di fronte alla sfida del decent work for decent lives.

Per l’Isfol partecipa Anna Grimaldi con una relazione su Orientamento e qualità dei servizi.
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