Piani formativi finanziati con gli Avvisi di Fondimpresa: 

periodo di applicazione del cumulo tra 
“aiuti di importo limitato”e “aiuti de minimis”.
La verifica del cumulo tra “aiuti di importo limitato” e “aiuti de minimis” va effettuata ai fini del rispetto della soglia massima complessiva di 500.000 euro (15.000 euro per le imprese del settore della produzione agricola primaria) applicabile nel periodo tra il 1.1.2008 e il 31.12.2010. 
Limitatamente alle imprese che beneficiano della cosiddetta estensione al 2011 del Quadro Temporaneo (“aiuti di importo limitato” concessi nel 2011 sulla base di una domanda completa sottoposta alle autorità competenti entro il 31 dicembre 2010) tale verifica si estende al  periodo tra il 1.1.2008 e il 31.12.2011.
Nel momento di uscita da tale regime "speciale” (quindi nel 2011, oppure nel 2012 per le imprese che hanno beneficiato dell'estensione al 2011 del Quadro Temporaneo), le imprese che intendono fruire di “aiuti de minimis” dovranno rispettare la soglia ordinaria dei 200.000 euro (100.000 euro nel caso delle imprese attive nel settore del trasporto su strada e 7.500 euro per le imprese del settore della produzione agricola primaria). 
Nel calcolo di tale massimale dovranno essere conteggiati i soli aiuti fruiti a titolo “de minimis” nell’esercizio finanziario interessato e nei due esercizi finanziari precedenti (esercizi fiscali, per le imprese del settore della produzione agricola primaria), e non anche gli eventuali “aiuti di importo limitato”. 
A titolo di esempio, un'impresa (appartenente a settori diversi da quelli del trasporto su strada e della produzione agricola primaria) che non abbia richiesto “aiuti di importo limitato” nella’ambito del Quadro Temporaneo per il 2011 e che:
· nel 2009 non abbia fruito di alcun aiuto;
· nel 2010 abbia fruito di “aiuti di importo limitato” per 400.000 euro e di “aiuti de minimis” per 100.000 euro;
nel 2011 potrà fruire di ulteriori “aiuti de minimis” per 100.000 euro.
Invece, un’impresa (appartenente a settori diversi da quelli del trasporto su strada e della produzione agricola primaria) che:

· nel 2009 non abbia fruito di alcun aiuto;
· nel 2010 abbia fruito di “aiuti de minimis” per 100.000 euro;
· nel 2011, avendo presentato domanda completa entro il 31.12.2010, abbia ottenuto la concessione di aiuti di importo limitato per 400.000 euro;

nel 2011 non potrà fruire di ulteriori “aiuti de minimis” o “di importo limitato”;

nel 2012 potrà ricevere “aiuti de minimis” per 100.000 euro (cumulandoli con i 100.000 euro di contributi “ de minimis” di cui ha fruito nel 2010, nel rispetto del massimale ordinario di 200.000 euro).

Queste indicazioni, che riguardano tutti gli Avvisi di Fondimpresa nei quali, limitatamente alle risorse collettive del “conto sistema”, è prevista l’applicazione dei regimi di aiuto “di importo limitato e/o “de minimis”, hanno trovato conferma nel parere recentemente espresso al Ministero del Lavoro, su richiesta di Fondimpresa, dal Dipartimento per il Coordinamento delle Politiche Comunitarie della Presidenza del Consiglio dei Ministri. 
Roma, 3 maggio 2011.
